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O I I S 
Bănuelile d-Iui Dr. Aurel C Popovici . 

Sânt multe feluri-de oameni în rîndurile lup-
lorilor unui popor. Şi e firesc acest lucru, 
doar sânt diferite temperamentele şi înclina
ţie speciale cari îi călăuzesc Sânt suflete 
iensitive cari tresar la cea mai mică atingere 
jí a căror resonanţă limpede răsfrânge toate 
licenţele de bucurie sau de durere din viaţa 
neamului lor, călători fără răgaz şi odihnă cari 
ie ivesc la toate prilejurile şi al căror sbu-
Mim are ceva din veşnica nèadormire a unui 
popor. Sânt alţii mai potoliţi, cari apar mai 
иг pe arenă şi ştiu să-şi aleagă momentul 
când îşi fac apariţia : oameni cum se cade, 
meni cuminţi cari lucrează cu calcul şi cu 
liceală, dându-şi seama că cumpătul unei tă
ieri îndelungate e la anume ocazii un bun 
sfătuitor. Sânt la urmă puţinii bărbaţi mândri, 
[sufletele solitare, ce se închid în singurătatea 
problemelor lor şi fug de chiotul larg al mul
ţimii, care li-se pare vulgar şi tulburător. A-
cejtia îşi deapănă firul gândurilor stând la o-
parie, plutind deasupra întrecerilor de jos, pe 
tari le socot mărunte şi netrebnice, tocmai 
iMcă le privesc prea din înălţime. Dânşii 
coboară rar de tot pe acest tărîm al frămân-
itärilor zilnice şi când vin, la doi-trei ani o-
iată, sosirea lor, păşirea lor maiestatică şi 
.convoiul strălucitor care-i întovărăşeşte are 
ceva din alarma, din poza şi din deşărtăciu-
nea tuturor alaiurilor împărăteşti cari, fi
reşte, sânt fastuoase şi orbesc ochii o clipă, 
dar trec ca toate praznicele cufundându-se a-
mintirea lor în umbra zilelor de săptămână. 
Se înţelege, că dacă peste tot poate ti cla

sată personalitatea marţială a dl ui Aurel C. 
Popovici, atunci dsa face parte din această 
categorie a mândrilor noştri izolaţi. Dsa tot
deauna a ştiut să păstreze distanţa faţă cu 
mişcările noastre de aici şi numai arare --• în 
zile hotărîtoare de mari primejdii naţionale - -
s'a putut decide să coboare pe arenă şi să-şi 
spue cuvântul în coloanele cutărui ziar 
lela noi. 

Cea din urmă păşire a dl ui Popovici aici 
a fost acum trei ani — mi se pare când 
an articol apărut în revista „Luceafărul" in-
spirându-i serioase îngrijiri patriotice, d-sa a 
crezut că pierzarea îşi desface aripele negre 
deasupra capetelor tineretului din Ardeal. De 
atunci, de când ne-a mântuit de un mare pe
ricol naţional şi până astăzi, distinsul nostru 
scriitor şi cugetător politic a rămas în regiu
nile mai înalte ale filozofiei şi ale „complica
ţilor europene". Abia acum vorbeşte din nou. 
ntr'tm număr mai recent din ..Gazeta Tran
silvaniei" publică un mare articol pentru „a 
contribui la limpezirea situaţiei neguroase de 
astăzi" — cum spune în cunoscutu-i ton bla
jin redacţia ziarului. 

Am cetit, fireşte, cu mare interes scrisul 
dliii Popovici, căruia din cea mai fragedă ti
nereţe i-am păstrat un deosebit respect pen
tru irumoasa îndrăzneală „juvenilă" şi temei
nica pregătire cu care a apărat odinioară au-
; torul „Replicei" cauza noastră. Am cetit deci 
ku atenţiunea încordată multele coloane încă-
fiiătoare în care dsa apare în vechia-i armură 
de hoplit, dar mărturisesc delà început că nu 

De Octavian G o g a . 

m'am „limpezit" de loc. Dimpotrivă, sânt g ro 
zav de încurcat şi abia acum începe să se 
întunece orizontul înaintea mea . 

Dar să vorbim clar. 
Eu nu mă voi ocupa aici de „evoluţiunile" 

de acum patrusprezece ani, de cari vorbeşte 
cu oare-care bogăţie de amănunte dl Popo
vici, căutând a le da până în prezent o con
tinuitate istorică. Nu fac acest lucru, fiindcă 
rostul meu de „băiat tânăr" nu mi-a îngă
duit încă să privesc după culisele acestor ani 
turburi, cari şi de altfel mi s'au părut prea 
puţin edificatori, cu învăţămintele ce pot ră
sări pe urma lor. 

Nu vreau să discut de astă dată mai pe larg 
nici povestea fantastică - că la spatele „Tri
bunei" s'ar fi ivit în timpul mai nou camilafca 
părintelui Mangra. Cetitorii ştiu, că tocmai în 
coloanele acestui ziar a fost mai aprig scutu
rat nenorocitul vicar pentru trădarea-i ruşi
noasă, —- între alţii chiar de subsemnatul, care 
î-a încondeiat în articole prea puţin „poetice", 
pe vremea când alţii se înfăşurat! într'o pu
dică tăcere ori îi ţineau dnlce ' tovărăşie la Jä-
gerhornul din Budapesta. Cetitorii mai ştiu că 
cu aceiaş judecată implacabilă au fost striviţi 
în ..Tribuna" şi dnii Slavici—Brote, cari au 
avut imprudenţa de a face împreună cu dân
sul aceiaş salt în prăpastie. Cunoscute fiind 
aceste lucruri atât de recente, cred că nu mai 
e nevoie de nici o „limpezire" a situaţiei, 
fiindcă a arunca bănuiala, că un ziar e capa
bil să treacă peste noapte dintr'o tabără poli
tică într'alta, că „Tribuna" ar putea ajunge or
ganul vicarului căzut, însemnează a socoti pe 
oamenii cari stau în jurul ei pe treapta cea 
mai d. jos a perversităţii omeneşti . Şi eu, — 
pe semne fiindcă sânt prea ,.băiat' - — nu pot 
stărui mai departe asupra acestei bănuel i ,ne-
fiind deprins cu astfel de atmosfere morale... 

Tot atât de şubredă mi-se pare şi cealaltă 
combinaţie destul de ..neguroasă" din diag
noza d-lui Popovici, în care unele accente de 
critică mai aspră la adresa fruntaşilor noştri 
sunt reduse la înţelesuri ascunse şi la tendinţe 
de „intrigă şi subminare naţionala". Mă miră 
că d-sa. care este un spirit clar, judecă atât 
de greşit şi nu înţelege rostul real al situaţiei. 
De ce, pentru Dumnezeu, aceste vorbe mari, 
aceste fulgere iupiteriane. aceste atitudini sal
vatoare, când nu s'a întâmplat nimic, decât 
s'au pus pe hârtie câte-va fragmente din ju
decata curentă, izvorâte din dorul de îndrep
tare şi din inimă curată ? De ce imediat aceste 
bănueli îngrijitoare, ploaia asta de funingine 
drept răsplată pentru-că o seamă de condeie 
mai agere au eşit din ogaşa plecăciunilor tra
diţionale şi au spus printre câte-va adevăruri 
crude şi cuvinte mai aspre la adresa unora 
dintre fruntaşii noştr i? De ce să nu fie primite 
toate aceste articole militante ca drept deslăn-
ţuiri ale unor nemulţumiri şi amărăciuni în po
triva amorţelei pe care toată lumea o vede la 
noi în timpul din urmă şi care, după atitudi
nile de şovăire şi tărăgănare penibilă în po
vestea cu Birăuţ ajungând culmea, a trebuit 
să se descarce ? De ce eu, pentru un singur 
articol, pornit din cele mai bune intenţii, în 

care se caracterizau stări generale de lucrur 
şi oameni, trebuie să fiu răsplătit cu insulte 
şi bănuiel i? De ce părându-vi-se greşite a-
ceste constatări nu căutaţi a le spulbera prin-
tr'o discuţie aşezată, care să se opereze cu ar
gumente , cu tactul şi temeinicia, cari şed atât 
de bine oamenilor „mai în vârstă" ? Şi dacă 
vine vorba de competenţă publicistică", de ce 
n'ar avea o seamă de personalităţi din gene
raţia mai tînără căderea să-şi spuie credinţele 

í lor la gazetă, atunci când douăzecişinoauă la 
] sută din conducătorii noştri oficiali sunt străini 
î de tainele condeiului ? De ce o seamă de minţi 

sprintene, încălzite de lumină şi entuziasm ..ju
venil" ciliar nu şi-ar pune dragostea lor de muncă 
şi adevăr pe terenul publicistic? De ce Harte 
Chendi, bima-oară, n'ar avea tot atâta ..compe
tenţă" să se rostească asupra stărilor politice' şi 
sociale delà noi, ca şi dl Branişce, de pildă, ale 
cărui pagini despre '„Tabla delà Lugoş" ori 
despre cântecele lui Porumbescu trădează de
sigur preocupări superioare de adevărat sa
vant, dar în umbra cărora se poate găsi un 
locşor modest şi pentru cărţile amintitului cri
tic literar?... Şi — hai s'o spunem - de ce 
umila mea figură ar trebui să dispară în ob
scuritate dinaintea scribilor lui Birăuţ, dinaintea 
personalităţii distinse a d-lui Paukerov care 
de ani de zile scrie la ..organul comitetului 
naţional" deşi pe lângă favorul că e ovreu 
expulzat din Ţara Românească are şi dezavan
tajul de a fi mai „juvenil" decât subsemnatul ? 
Şi în definitiv, de ce această ieşire nervoasă 
Împotriva „tinerilor oţeliţi" (cine i-a botezat 
aşa ?) - - şi zîmbetele de dispreţ ale „compe
tenţei - ' din partea d-lui Aurel C. Popovici, care 
acum cincisprezece ani. când şi-a scos „Replica" 
în puterea căreia a păşit ca fruntaş al mişcări 
noastre politice, era student la universitatea din 
Graz, dând astfel tocmai prin paginile d-sale 
dovadă că tinereţea şi ..competenţa" se pot 
întâlni ?... 

Astea şi multe alte întrebări se pot pune 
cetind articolele cil ui Popovici, care prin bă
nuielile ce le aruncă şi prin intoleranţa cu 
care păşeşte nu contribuie decât la înăsprirea 
relaţiilor, dând dovada că e zămislit din in
formaţii greşite şi din îndrumări arbitrare. 
Oamenii cari au fost atinşi, negreşit că vor 
căuta să se lămurească şi pentru spectacolul 
pe care îl putem uşor prevedea, d-sa este 
răspunzător. 

Lu însă deocamdată trebuie să mă apăr pe 
mine şi să stabilesc partea mea de răspun
dere în toată afacerea asta. Ii mulţumesc dlui 
Popovici pentru sentimentele de dragoste 
evangelică, cu care ţine să-mi orînduiască 
cărările vieţii, pentru bunele sfaturi paterne 
cu cari mă îndrumă pe mine, nevrednicul rob 
al lui Apollo. Sântem perfect de acord când 
e vorba de „experienţa politică", a cărei lipsă 
mi-am recunoscut-o foarte des în scris şi în 
grai viu, şi cu ioate că le dă o tiflă sărma
nelor mele „avânturi poetice", eu totuşi îl 
asigur de respectul meu nestrămutat. Ţin să 
se ştie, că niciodată n 'am avut faţă de d-sa 
„resentimente „juvenile", ci dimpotr ivă: at't-
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tudinele mele au fost inspirate de cea mai 
caldă simpatie. 

Dar tocmai în numele acelui „glas al dra
gostei" cu care zice că vorbeşte, trebuie să-i 
descopăr, că din toate rândurile acestui arti
col (şi sânt multişoare l) pe cari le are „de zis" 
despre „rolul meu", nu înţeleg nimic, li declar pe 
cuvânt, că nu pot alege nici o vorbă lămurită. 
Am cetit şi răscitit prozele dodonice şi mi-e 
imposibil să pătrund în ascunzişurile acestei 
proze misterioase. Aleg atâta doar, că eu aş 
ii un iei de marionetă în manile unor păcătoşi 
cari-mi sucesc capul, că mă plimb cu ei noap
tea şi ne ţinem de matrapazlâcuri, că dum
nealui îi ştie, dar nu le íace apa, fiindcă... nu-i 
„democrat", că încă un pas şi tărîmul ni-se 
surpă sub picioare, că-i vai de tinereţele mele, 
doar la urma urmelor sânt băiat bun şi, deci, 
trebuie să mă retrag „fără zăbavă..." 

Mă crucesc citind aceste rînduri şi, cum 
zic, nu înţeleg nimic. O fi având, n'o fi având 
dreptate dl Popovici pe cele două pagini ale 
gazetei din Braşov, nu ştiu; dar pentru şirele 
tenebroase în cari nemureşte „rolul" meu, îl 
rog să mă ierte, dacă trebuie să-i atribui eu 
d-sale vertiginoase „avînturi patriotice". 

lată-le : 
„Cât priveşte îndeosebi pe dl Goga, pe care 

cil Oncu ni-1 arată în rolul pe care eu îl pre
supuneam numai că se află, — iată ce am de zis. 
In deosebi d-sa a fost însărcinat — din alte 
părţi — cu „sulevarea premenirii" moder
niste. Sfaturile şi îndemnurile celor mari şi 
tari trebuiau să-1 ducă unde se găseşte. — 
Dar şi ai d-sale amici inspiratori se înşală, 
dacă cred, că nu ştiu exact cine sânt şi că nu 
ştiam dintru început de „planul" lor : şi aici 
era vorba de vechea politică de intrigi în 
forme noi: cu un Brote mai modern în sa
loane modernisime. Voiajuri nocturne şi vi
zite misterioase sânt interesante — dar n'au 
folosit nimic. Convinsu-s'au că au greşit pe 
toată linia ? Sper în pocăinţă creştinească şi 
se pot felicita, că nu sânt de felul meu demo
crat şi deci răzbunător. 

Ţin seama de ceva important: nu am dorit 
niciodată şi n'aş voi ca dl Goga să cază mai 
departe în prăpastia de intrigi, să cază defi
nitiv victima inexperienţei tinerilor săi ani. 
Ar fi păcat de d-sa. D-sa ştie pe ce tărîm 
primejdios se mişcă. Ştie, în orice caz poate 
şti, că încă un pas — şi tărîmul îi se surpă 
sub picioare şi l-ar înghiţi pentru totdeauna. 
De aceia, în interesul d-sale personal şi al 
neamului, ţin să-i dau eu un sfat, un sfat în 

toată curăţenia sufletului meu: Retrage-te 
fără zăbavă! Nu asculta de sirenele de aici, 
nu face acolo treburile unor faliţi politici. Va 
veni o vreme când vei recunoaşte că sfatul 
acesta era glasul dragostei, sfat mai sincer 
decât al multor pretinşi amici ai d-tale. Sa
pienţi sat. 

Să mă ierte dl Popovici dacă în această 
situaţie penibilă pe care mi-o creiază d-sa, 
sub cuvânt că-mi vrea binele, mai degrabă 
sânt dispus să renunţ la frumosul atribut de 
„Homo sapiens" decât la cuvântul Ksaf. Să 
mă ierte, dacă nu mă împac cu atmosfera de 
dubietate în care vrea să mă împingă d-sa, 
dacă cu toată hotărîrea îndrăznelii tinereşti şi 
cu fruntea ridicată a omului cinstit, îl rog să 
lămurească acest pasaj sibilic din articolul 
d-sale. Oi fi „băiat tînăr" şi om cu greşeli, 
l'oi fi asuprit prea tare pe Birăuţ în articolele 
mele — se poate ; dar atâta ştiu că nu sânt 
decât interpretul cugetelor mele curate şi că 
nu fac parte din tagma ignobilă a indivizilor 
cari se pot pune la cale ori „însărcina*. Prin 
neînsemnatele mele păşiri, la anumite ocazii, 
mi-am câştigat şi eu o brumă de cinste în 
ochii deaproapelui, pe care ar fi păcat s'o sa
crific de dragul unor eclipse stilare ale d-lui 
Popovici. 

De aceia îl rog să binevoiască a preciza şi 
a dovedi ce a avut „de zis", fiindcă eu sânt 
nerăbdător de a-mi cunoaşte „rolul". Eu ştiu 
numai atât, că la plecarea mea în străinătate 
(care dupăcum ştiu mai mulţi dintre fruntaşii 
noştri, amici ai dlui Popovici, pentru binele 
nostru s'a făcut) m'am învoit să colaborez din 
când în când la „Tribuna", lucru care nu mi 
se pare o crimă, câtă vreme pentru această 
muncă de sincer devotament nu sânt răsplătit 
decât cel mult de procesele procurorilor un
guri, dintre cari o jumătate de duzină mă aş
teaptă la curtea cu juraţi din Cluj. Despre a-
ceastă contribuire ocazională la opera de ve
che propagandă politică a unui ziar — despre 
atâta ştiu eu. Atâta, şi nimic mai mult. Dacă 
dsa ştie mai mult, îl rog să mi-o spuie, ca 
fiind vinovat să-mi primesc pedeapsa, iar dacă 
sânt tras pe sfoară, să mă înţelepţesc. 

In faţa situaţiei grave mi se va ierta dacă 
voi fi şi eu metodic şi-mi voi formula dolean
ţele în puncte clare: 

Aşa dar, pe rînd. 
I. DI Popovici afirmă: *) «Cât priveşte îndeosebi pe dl 

Goga, pe care dl Oncu ni-1 arată în rolul în care ett pre-

*) Unele din sublimări sânt ale mele pentru a fix» părţile mai impor
tante. 

I supuneam numat că se află, iată ce am de zis: In, 
dsa a fost însărcinat din alte părţi cu «sulevarea pri 
menirii» moderniste, sfaturile şi îndemnurile celor mari fi 
tari trebuiau sa-1 ducă unde se găseşte». 

Eu întreb : 
a) Care este .rolul' meu? 
o) Cine m'a „însărcinat. Şi cu ce? 
c) Cari sânt acele „alte părţi", „oameni 

mari şi tart? Şi „unde" mă „găsesc* eu? 
II. DI Popovici declară: «Dar şi ai dsale amici іпэрі-

ratori se înşeală dacă cred că nu ştiu exact cine sânt ;i 
că nu ştiam dintru început de «planul» lor: Şi aia tu 
vorba de vechea politică de intrigi în forme noi, cu omtâ 
noi: cu un Brote mai modern , în saloane modernism, 

Eu întreb : 
a) Cine sânt „amicii inspirátort pe cari i 

Popovici îi cunoaşte „exact ? 
b) Care este „planut lor? 
c) Cine este misteriosul personaj, acel ßru 

mai modem" şi cari sânt minunatele „saloau 
modernisime?" 

III Dl Popovici susţine: ^Voiajuri nocturne şi vizite 
terioase sânt interesante — dar n'au folosit nimic. Co«-
vinsu-s'au că au greşit pe toată linia ? Sper în pocăi 
creştinească, şi se pot felicita că nu sânt de felul meudt-
mocrat şi deci răzbunător». 

Eu întreb: 
a) Cari sânt „ voiajuri nocturne şi vizite mb 

terioase ? Cine le-a făcut ? Când şi unde? 
Ce-au vrut să ^folosească ? 

b) Cari s'au convins că *aa greşit pe M 
liniai ? Pe care „linie" ? 

c) Care este legătura organică între »</ш-
craţic" şi ^răzbunare»? Şi în cazul căd-trăn'aţi 
fi aristocrat, la ce s'ar putea aştepta <el> sau 
»ei» ? 

IV Dl Popovici scrie: < D-sa ştie (eu adică!) pe ce U-
rîm primejdios se mişcă. Ştie, în orice caz poate şti, d 
încă un pas şi tărîmul i-se surpă sub picioare şi l'ar \ь 
ghiţi pentru totdeauna. De aceia, în interesul d-sale p«-
sonal şi al neamului, fin să i dau un sfat, un sfat în toati 
curăţenia sufletului meu: Retrage-te fără zăbavă. Nu ѣ 
culta de sirenele de aici, nn face acolo treburile unor fallf 
politici !?" 

Eu întreb : 
a) Care este „tărîmul primejdios", de oare 

ce eu declar pe cuvântul meu că nu „ştiu' 
nimic. 

b) De unde să mă retrag „fără zăbavă' 
c) De ce „sirene" să n'ascult şi de unde? 
Cari >sânt faliţii pol i t ic i* ale căror „tre

b u r i " eu le-am făcut? 

Cum se vede, am formulat destul de clar 
o serie de întrebări d-lui Popovici, pe care îl 
rog să binevoiască a-mi răspunde, ca să çot 
şti ce fel de „victimă" sânt eu şi cine sânt 
aceia cari vor să mă sacrifice? D-sa vaîriţe-

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Guy de VItxvipaB^ant. 

Próféciáról. 
Hu visase niciodată un noroc aşa de mare ! 

Fiul unui uşier din provincie, Jean Marin, venise, 
ca aţâţi alţii să-şi facă dreptul în cuartierul latin. 
In diferite berării pe cari le-a frecventat în mod 
succesiv, devenise amicul multor studenţi lim
buţi, cari discutau politică bând bere. Simţi ad
miraţie pentru ei, şi Ii urmă cu încăpăţmare, 
din cafenea în cafenea, plătind chiar comsuma-
ţiile lor, când avea parale. 

Apoi se făcu avocat, pleda procese, pe cari 
le pierdu. Dar, Intr'o bună dimineaţă, c t i în ga
zete că unul dintre vechii lui camarazi ai cartie
rului fusese ales deputat. 

El îi fu din nou, căţeluşul credincios, amicul 
care făcea corvadele, demersurile, pe care trimeţi 
să-i caute când ai nevoie de el, şi cu care nu 
te sfieşti întru nimic. Da se întâmplă, printr'o 
afacere parlamentară, ca deputatul să devie mi
nistru ; şease luni după aceea Jean Marin fu nu
mit consilierul Statului. 

* 

De bucurie era mai mai să-şi piardă capul. 
Mergea pe străzi din plăcerea de a se arăta, ca să-i 
fie ghicită poziţia numai văzându-1 Oăsea prilejul 
de a spune negustorilor ia cari intra, vânzătorilor 
de jurnale, chiar birjarilor, aproape chiar la cele 
mai neînsemnate lucruri. 

— Eu care sânt consilier al statului... 
Apoi găsea, în mod foarte natural, ca o ur

mare a demnităţii lui, printr'o necesitate profe
sională, prin datoria omului puternic şi generos, 
o trebuinţă imperioasă de a proteja. Oferea spri
jin la toată lumea, în toate ocaziile, cu o gene
rozitate nemărginită. 

Când întâlnea pe bulevard o figură cunoscută 
înainta cu un aer încântat, îi lua mâni e, îl în
treba de sănătate, apoi, fără să-i asculte întrebă
rile îi zicea: 

— Ştii că sunt consilierul statului şi cu totul 
gata a te ajuta. Dacă pot să-ţi fiu de vr'un fo
los în vreo împrejurare, serveşte-te de mine fără 
să te jenezi. In poziţia mea, sunt puternic. 

Şi apoi întră într'o cafenea, cu prietenul în
tâlnit, ca să ceară toc, cerneală şi o foaie de 
hârtie — »una singură băiete, ca să scriu o scri
soare de recomandaţie.< 

Şi scrie câte zece, 20, 50 de scrisori d* reco-
mandaţie pe zi. Scriià în Café Américain, la Big-
non, la Tortoni, la Maison-Dorée, la cafeneaua 
Riche, la Helder, la Café Anglais, la Napolitain, 
pretutindeni, pretutindeni. Scriia la toţi funcţio
narii Republice)', delà judecătorii de pace până 
la miniştri. Şi era mulţumit, cu totul mulţumit. 

* 
Intr'o dimineaţa, rând plecă de-acasă ca să se 

ducă la consiliu de stat, ploaia începu să cadă. 
Ezita de a lua o trăsură, nu o luă, şi pleca In 
fugă, pe străzi, pe jos. 

Răpăiala devenea teribilă, acoperea trotuarele, 
inunda străzile. Marin fu nevoit să se adăpos
tească sub o uşă. Un preot bătrân era acolo, un 
preot cu părul alb. înainte de a fi consilierul 

statului, Marin nu iubea clerul. Acum, de când 
un cardinal îl consultase foarte politicos într'o 
afacere, îl trata cu consideraţie. Ploaia cădea me
reu, şi forţă pe cei 2 oameni să fugă până la 
odăiţa portarului pentru a împiedeca de a fi stro
piţi. Marin, care găsea totdeauna plăcerea de a 
vorbi pentru a se face cunoscut, zise : 

— Ce uricios timp părinte. 
Bătrînul preot se închină: 
~~ Da! da; die, e cu atât mai uricios fiindcă 

n'am venit la Paris, decât pentru câteva zile. 
— Ah ! sunteţi din provincie ? 
— Da domnule, nu sânt aici decât în trecere. 
— In adevăr, e foarte neplăcut d e a ploua, 

mai ales când ai venit numai pentru câteva iile 
în capitală. Noi ăştialalţi, funcţionarii, cari stâm 
aci tot anul, nu ne sinchisim de loc. 

Preotul nu răspunse. Privia în stradă, unde 
răpăiala era mai înceată. Şi apoi, luând o hotă 
rire îşi ridică antereui după cum femeile îşi ri
dica rochiile lor, ca să treacă paralele. 

Marin văzându 1 plecând îi zise: 
— O să te ude până la oase, părinte. Mai 

aşteaptă câteva minute, va sta 
Celalalt, nesigur, se opri, apoi zise: 
— Sânt chiar ud Am o întâlnire urgentă. 
Marin păru mâhnit. 
— Dar vei fi cu siguraţă murat. Pot să ştiu 

încotro vă duceţi? 
Preotul, părea că ezită dar, spuse : 
— Aproape de Palais-Royal. 
— In cazul ăsta, dacă îmi veţi permite, părinte, 

te voi adăposti sub umbrela mea. Eu mă duc 
la consriu de Stat Sâit consilierul statului. 
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lege cât de penibilă şi de stricăcioasa e tă
cerea în asemenea cazuri, şi de aceia îl rog 
să vorbească cât de răspicat. Eu sânt prea 
.băiat tînăr" şi prea lipsit de „experienţă po
litică", ca să pot avea taine ori să mă feresc 
din calea adevărului. 

Până la răspunsul dsale eu îmi voi iace 
plăcerea de a-mi păstra libertatea de acţiune, 
iar dacă mi se va abate însă să scriu vre-un 
articol despre „Chestia poeziei şi a poeţilor 
în politică1' şi dacă voi înţelege sub „poezie" 
puterea de combinaţie a iantaziei îndrăzneţe, 
când întunecată, când vaporoasă, îl rog pe dl 
Popovici să-mi deie voie, ca drept exemple 
sä mă servesc de ale dsale ,avânturi poetice", 
la ale căror înălţimi sborurile mele modeste 
nu pot ajunge. 

DI Popovici are cuvântul. 
* 

Recitesc aceste rânduri şi venind vorba de 
mari noştri solitari, cari vorbesc rar şi dau 
greş, nu pot să suprim o amintire ce-mi vine 
in condei. 

Pe parapetul splendidului Castle din Edin
burgh am văzut, între mai multe tunuri de di
ferite mărimi, şi unul enorm, cu gura îndrep
tată spre valurile albastre din portul Leith. 
M'a înfiorat straşnicul balaur şi mă gândeam 
în mine : — Când ar încerca să se ivească 
corăbii duşmane şi focul lor ar fi mai înteţit, 
atunci ar avea să răsune, ca să hotărască 
lupta, şi glasul lui, un grozav chiot de 
triumf... 

Ghidul s'a apropiat de mine zâmbind şi 
m'a bătut pe umăr: — „La ăsta mare te uiţi? 
E straşnic, nu-i aşa? Toţi călătorii străini se 
miră când îl văd. Ii zice: M ö n s M e g ; dar nu 
te speria... Dacă vine la bătaie, astea micile 
deschid focul şi isprăvesc lupta. Lui Möns 
Meg i-au fost dat drumul odată nişte ne pri
cepuţi, de mult, la anul cinci-spre-zece 
sute... Dar a fost o pacoste mare : i-a omorît 
pe toţi din jurui lui..." 

E instructivă — nu-i aşa? - povestea fai
mosului Möns Meg... 

P. S. In momentul când termin acest ar
ticol, primesc cele două foiletoane din „Ga
zeta Transilvaniei" în cari dl Popovici, spri
jinit pe inexactităţi şi pe citaţii nemţeşti, 
caută să alunge pe „poeţi" din politică. Se poate 
întâmpla să răspund în vre-o după masă... 

O. G. 

Dis t insu l n o s t r u a m i c , pub l i c i s tu l S e t o n 
W a t s o n , după cum sântem informaţi, a fost 
împărtăşit de rara onoare de a fi distins cu 
gradul de >doctor litterarum* de cătră universi
tatea din Oxford. Contrar obiceiului universită
ţilor de pe continent, acest titlu se conferă ca un 
titlu de onoare pe baza unui concurs a operelor 
ştiinţifice mai de seamă. Opera prezentată de 
dl Seton-Watson a fost » Rac ia l P r o b l e m s in 
H u n g a r y * , pentru care a trebuit să indure atâ
tea insulte din partea condeielor semite ale re
dacţiilor ungureşti. 

Felicităm pe distinsul publicist şi sântem cu
rioşi să vedem atitudinea nouă a domnilor delà 
» Budapesti Hírlap «. 

După cum nise anunţă de altfel, dl Seton-
Watson a terminat noua sa carte »Co rup ţ i o n a n d 
R e f o r m in H u n g a r y , a s t u d y in e l e c t o r a l e 
p rac t ice« (Corupţie şi reformă în Ungaria, un 
studiu despre operaţiile electorale) care apare şi 
se pune în vânzare în zilele aceste. După cum 
anunţă titlul, cartea luminează în misterele ul
timei mişcări electorale delà noi şi va stârni cu 
siguranţă o vie mişcare... 

* 
Aleger i l e c o n g r e g a ţ i o n a l e d in s l o v ă c i m e , 

au avut (loc ieri şi s'au terminat în defavo-
rul naţionaliştilor slovaci. Dintre 50 de membri 
34 aparţin partidului muncii, 4 partidului kos-
suthist şi numai 12 partidului naţionalist slovac. 

Preotul Andrei Hlinka, martirul care a în
durat ani lungi de temniţă, a rămas în mino
ritate. Pentru a înfrînge partidul naţionalist 
slovac, administraţia a săvârşit cele mai mari 
volnicii. 

C a m e r a . S'a continuat azi discuţia la conven
ţia comercială cu Serbia. Oratorul de faţă al şe
dinţei de azi a fost reprezintantul mercantiliştilor. 
Sándor Pál, care a respins acuzele ce s'au adus, 
în firul discuţiei, comersanţilor din partea agra
rienilor. Afară de oratorul mercantiliştilor mai 
sânt anunţaţi la cuvânt [o mulţime de deputaţi 
din toate partidtle, aşa că convenţia cu Serbia a 
pierdut orice şanse de-a fi adoptată încă în anul 
acesta. !n asemenea împrejurări guvernul a ho-
tărît ca mâne să nu se mai ţină şedinţă şi să 
amâne discuţia până după serbăiorile catolice, 
probabil în 3 Ianuarie 1911. 

Dl lorga şi mişcarea noastră 
— De u n io rgh i s t . — 

In „NeamulRomânesc", cel mai nou 
ce am primit — Dzeu ştie cât de ne
regulat îl primesc şi cu cu câtă sete 
îl sorb şi azi, ca şi acum trei ani, 
deşi îmi pare că nu mai emană ace-
leaş raze puternice de lumină şi cre
dinţă ca atunci — în „Neamul Ro
mânesc" deci citesc articolul dlui lorga 
întitulat „Duşmăniile nouă de „din
colo", despre curentul de primenire 
din sînul partidului national. Pare că 
îl văd mâne reprodus în „Lupta" 
triumfătoare. Birăut şi leota lui de a-
ceiaş tărie de convingeri vor triumfa: 
d. lorga dezaprobă pe tinerii „ofeliţi" 
şi şfichiueşte pe dnii Goga şi Chendi ! 

Mai întâi ţin să subliniez că orice 
ar crede şi scrie dl lorga despre miş
carea noastră, nimic nu ar putea să 
îmi micşoreze respectul şi admiraţia 
ce am pentru persoana şi ideile sale. 
Sânt iorghist acharné, iorghist ireme
diabil şi nici o decepţie nu m-ar pu
tea dezbăra de această credinţă a mea. 

Găsesc însă că dl lorga este greşit 
şi nedrept în concluzia sa. Dânsul 
vede, ca şi d. Aurel Popovici, în ac
ţiunea de primenire o mână străină 
ascunsă. E mai leal, ca d. Popovici, 
care în orbirea sa ne bănuieşte de 
mangrism ascuns, şi-şi compromite 
prin asta şi putina bază de dreptate 
ce ar putea avea : d. lorga nu ne bă
nuieşte de intenţii murdare şi trădă
toare. 

Instinctul său fin l'a ferit de aseme
nea năzbîtii, pe când nenorocitul tem
perament de violentă al dlui Popovici 
"'a făcut orb şi surd pentru adevăr şi 
.'a împins în gropi. Dar dacă d. lorga 
nu vede în dosul nostru pe Mangra 
şi pe Brote, sau chiar şi pe Khuen-
Héderváry (nu te sperii singur die 

Bătrînu! preo*, ridică c*pui, îşi privi vecinul, 
şi гроі zise : 

— Vă foarte mulţumesc, domnule, primesc cu 
plăcere. 

Apoi Mîrirt ?i luă Ь г ф ! şi plecă. Ii purta, î! 
observa, î! sfătuia : 

— Bagă de seamă, părinte, la rîu. Păzeşte te 
de rotile iräsurüor; e!e te stropesc adesea din 
cap până'n picicioare Uită te ia umbrele celor 
cari trec Nimic nu e mai îngrozitor îa vedere, 
declt capetele balenii. Femeile adesea sânt ne
suferite; nu dau atenţie la nimic, şi-ţi dă în faţă 
cu vergelele umbreHi sau corteiului. Se zice că 
oraşul e al lor. Ele domnesc pi: trotuare ca şi 
pe străzi. Dm partea mea, eu găsesc, că creşte 
rea lor e foarte neîngrij tă 

Şi Marin începu sâ rîdă. 
Preotul nu rasounse Mergea cam încovoiat, 

alegând cu îngrijire locurile unde punea piciorul, 
pentruca să nu şi murdărească nici ghsîele, nici 
antereul. 

Marin zise : 
— Fără îndoială c'aţi venit la Paris, ca sa vă 

distrageţi puţm. 
Celalalt răspunse: 
— Nu, am o afacere. 

— Ah ! E o afacere importantă ? Pot să vă 
'ntœb despre ce-i vorba ? Dacă pot să ţi fiu de 
folos, sânî ia dispoziţia dtale. 

Preotul părea cam încurcat. Răspunse : 
—- Ah ! e o mică afacere personală. O mică 

neînţelegere cu., episcopul meu Asta nu te in
teresează cât de puţin. E o... o afacere de ordin 
personal... de., de... maîerie b'sericească. 

Marin se grăbi : 
—- Dar consiliul de stat, rezolvă aceste che

stiuni. In acest caz, foloseşte-te de mine. 
— Da, domnule, mă duc chiar la consiliu de 

stat. Dumneavoastră sânteţi foarte bun. Mă duc 
să văd pe domnii Lerepére, Savou şi poate chiar 
şi pe Ptlitpas. 

Marin se opri de odată. 
— Dar ei sânt cei mai buni prieteni, sânt prie

tenii rnet, părinte, ntşte colegi esceknţi, nişte 
băieţi de zahăr. Te vot recomanda la toţi trei, 
şi foarte călduros chiar. Comptează pe mine. 

Preotul mulţumi, se încurcă scuzânduse, bâl-
bâi mii de mulţumiri. 

Marin era vesel. 
— Ah ! poţi să te lauzi, părinte, că ai avut 

I mare noroc. Vei vedea, vei vedea că, graf e mie, 
1 afacerea dumnitale, va merge ca pe rotile. 

Ajunseră la consiliu de stat. Marin introduse 
pe preot în cabinetul său, îî dădu un scaun, îl 
duse aproape de foc, se aşeză la birou, şi începu 
să sene: 

«Scumpul meu coleg, dă mi voie să-ţi reco
mand, în cel mai călduros mod, un venerabil 
eclesiastic, unul dintre cei mai demni şi mai me
rituoşi, părintele.. » 

Se întrerupse, şi-1 întrebă: 
— Dacă nu te superi numele dumnitale ! 
— Părintele Ceinture. 
Marin reîncepu să scrie : 
«Părintele Ceinture, care are nevoie de ajuto

rul tău, scumpul meu coieg, într'o mică ab cere 
despre care îţi va vorbi. 

«Sânt vesel de această împrejurare, care îmi 
permite scumpe coleg...» 

Şi termină pnn obişnuitele complimente. 
După ce scrie cele trei scrisori, le dădu preo

tului, protejatul său, care-i mulţumi de nenumă
rate ori. 

Marin isprăvindu-şi afacerile, veni acasă, pe
trecu ziua liniştit, dormi în pace, se deştep ä în
cântat, şi trimese să-i aducă gazetele 

Primul, pe care îl deschise, era o foaie radicală 
Citi: 

Dési Mor 
CLUJ—KOLOSYÂR, str. Szentegyháza вг. 6. 

vopsitor şi curăţitor chimic Vopseşte şi carăfeşte după sistemul scoale 

de specialitate din Germania! 

de haine Spec ia l i s t în v o p s i r e a h a i n e l o r de d o l i u . 

Fabrica: str. Sörház m*. 1. ! ! Dési vopseşte, curăteşte ! ! 
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Popovici de aşa prăpastie?) el vede 
o mână din Bucureşti sau poate chiaj 
delà laşi, delà „Viata Românească". 

Aici se vede că intuiţia exactă a 
lucrurilor depărtate, acest dar minu
nat pe care de atâtea ori l-am admi
rat la dl Iorga, 1-a părăsit de data 
asta. D-sa recunoaşte singur că „acti
vitatea politică a Românilor din Ar
deal şi Ungaria e aproape nulă". Mai 
mult chiar, dl Iorga nu vede numai 
răul delà suprafaţă, privirea lui pă
trunde adânc de tot, până în miezul 
mizeriilor noastre şi o spune într'o 
singură propoziţie lapidară, dar de 
minunată putere cuprinzătoare: 

„Lucruri de faţadă, zice d-sa, şi 
în dos, trei milioane de dezorientaţi, 
de necârturari, de săraci". 

Fiecare cuvânt, fiecare slovă e un 
mare adevăr. E cea mai concisă for
mulare ce s'a dat până acuma stări
lor noastre din Ardeal. Şi totuşi care 
e concluzia d-lui Iorga? Care ar tre
bui să fie? De sigur, veti zice, apro
barea deplină a acţiunii de însănăto
şire, care cere activitate şi cere ca 
munca noastră naţională să pără
sească rezultatele „de faţadă", să pre
facă aceste trei milioane de „dezorien
taţi, de necârturari şi de săraci", această 
mulţime amorfă, într'o oaste politică 
formidabilă, conştientă, cultă şi înzes
trată cu toate mijloacele materiale, 
pentru lupta politică. 

Noi tineretul şi reprezentanţii lui cei 
mai înaintaţi ca situaţie morală, în 
frunte cu dl Goga, am văzut lucrurile 
exact precum le-a văzut şi dl Iorga. 
Am văzut că activitatea politică delà 
noi e „nulă", cum spune dl Iorga sin
gur, am văzut că şi ceeace se face sânt 
„lucruri de faţadă şi că în dosul lor 
e acelaş popor înapoiat, şi ca oameni 

«Clerul şi funcţionarii noştri. 
>Nu vom sfîrşi de a înregistra faptele nedemne 

ale clerului. Un preot dintre aceştia, numit Cein
ture, descoperit că conspiră contra guvernului 
actual, acuzat de acte nedemne pe cari nu le 
vom arăta, bănuit c'ar fi în realitate un iezuit 
transformat In simplu preot, degradat de un 
episcop pent 'u fapte pe cari se aHrmă că Ie-a 
mărturisit, a găsit un aprig apărător în persoana 
dlui Marin, consilier de stat, care nu s'a sfiit de 
a da, acestui răufăcător, scrisori de recomandaţie 
foarte influenţătoare pentru toţi funcţionarii re
publice!, colegi de ai lui. 

»Semnalam atitudinea necalificabilă, a acestui 
consilier de stat, şi atragem atenţia ministrului...* 

Marin sări în sus, se îmbrăcă, se duse la co
legul său Petitpaş care îi zise : 

— Ah ! ce-ai fost nebun când ai recomandat 
pe revoluţionarul ăla? 

Marin, fâstâcit murmură: 
— Doar, nu... să vezi... am fost înşelat. Părea 

aşa de cum se cade... m'a jucat... m'a jucat de-a-
binelea. Te rog condamnă-1 cât poţi deaspru, de 
sever. Vreau să scriu. Spune-mi, cui trebuie să-i 
scriu, ca să-1 condamne? Am să-i scriu Procu
rorului general şi Archiepiscopului Parisului, da, 
Archiepiscopul Parisului... 

Şi aşezânduse brusc la birou, scrise: 
>Am onoarea de a vă aduce la cunoştinţa 

înalt Prea Sfinţiei Voastre că am fost victima in
trigilor şi a prefăcătoriilor unui preot, Ceinture, 
care a profitat de bunătatea mea. 

>Înşelat de protestările acestui eclesiastic, am 
putut 

Apoi, dupăce iscăli scrisoarea se întoarse 
cătră colegul său, şi îi zise: 

— Vezi, dragul meu, aceasta să-ţi fie ca o 
lecţie : nu recomanda niciodată pe nimeni. 

Trad. de Traian D. Dimitriu. 

tineri am scos singura încheiere fi
rească şi cu putinţă pentru noi : am 
criticat spre acere o îndreptare. Măr
turisesc, că eu ca iorghist nu m'am în
doit o singură clipă că în această luptă 
dl Iorga nu va putea fi decât de par
tea noastră. Iera firesc şi iera necesar, 
după părerea mea. ca dl Iorga să ne 
aprobe şi iera imposibil, pentru mine 
ca dânsul să se declare contra noastră. 
Nici măcar o aprobare rezervată nu 
am crezut să primim delà dânsul. Căci 
ce am făcut şi ce facem noi aici ? Nu 
am făcut în fond — mutatis mutan-
dis — cu alte mijloace, cu mai puţin 
geniu, de sigur, ca d-sa, dar acelaş 
lucru ca dânsul în România ? Am vă
zut răul şi am fost cuprinşi de indig
narea sfântă a celor buni şi curaţi şi 
am protestat. Şi totuşi care e încheie
rea d-lui Iorga ? Dânsul ne acuză că 
sântem uneltele „altora", nu ale lui 
Mangra şi Khuen, dar ale unor mâni 
ascunse din Bucureşti şi din laşi ! în
cheierea d-lui Iorga nu e numai gre
şită ci şi nefirească. Dânsul nu ne lo
veşte numai pe noi, iei se loveşte şi 
se condamnă însuş, combate şi 
sfarmă tocmai ceiace a clădit el sin
gur la noi în Ardeal. Ideile nouă, de 
cinste şi curăţenie politică, de intran
sigentă în apărarea principiilor, de pri
oritatea talentului şi a muncii, înaintea 
valorilor mincinoase şi falşe, înalta con
cepţie despre sentimentul de datorie 
ce avem către neam, cererea unui pro
gres real prin hărnicie tăcută, nu prin 
„lucruri de faţadă", creiate de iubitorii 
frazei uşoare şi ai reclamei zgomo
toase, toate aceste idei pe cari le pro
clamăm acuma şi cari călăuzesc noul 
curent le-am primit delà dl Iorga. 
Noi nu lucrăm decât ca capitalul de 
idei iorghiste, sântem tofi nişte iorgu-
leţi, cum ne-a numit odată unul dintre 
fruntaşii pe cari îi susţine azi dl Iorga, 
bătându-şi joc, cu un spirit cam ano
din şi silit, de iorgăismul nostru „naiv". 

Cât de mare e înrudirea între noi 
şi d. Iorga dovedească o pildă. Astă-
vară d. Octavian Goga a rostit un 
discurs de program în fata alegăto
rilor săi din Chişineu. In treacăt fie 
zis, dacă d. Iorga l-ar reciti în „Tri
buna" de sigur nu ar mai scrie că d. 
Goga e un om lipsit de idei politice. 
Dar pe noi ne interesează concluzia 
dlui Goga din 'acel discurs : „Prin noi 
înşine". Nu-1 surprinde asta pe d. 
Iorga ? Nu-şi aminteşte că aceste cu
vinte sânt cuvânt cu cuvânt ale dlui 
Iorga? De sigur nu poate fi vorba 
de un împrumut. D. Goga nu are ne
voie să plagieze ca să spuie ceva 
nou. Dar atunci ? Foarte simplu : e o 
coincidentă care exprimă o adâncă 
înrudire de vederi şi de mentalitate 
între curentul dlui Iorga şi între cu
rentul de primenire din Ardeal! E 
atât de mare înrudirea aceasta, încât 
chiar şi capii lor, dnii Iorga şi Goga, 
deşi, durere, antagonişti personali, se 
întâlnesc nu numai în idei, dar chiar 
şi în formularea lor ! 

Şi pentru aceia nu dovedesc să mă 
mir de d. Iorga. Autorul, părintele 
mişcării noui din Ardeal nu trebuie 
căutat la Bucureşti sau Iaşi, ci la Vă-

lenii-de-munte! Iar dacă d. Iorga ne 
combate, se combate singur şi vrea 
să ucidă ideile sale, pe copiii săi pro
prii, spre a susţinea sau reîntrona pe 
cine? pe cei mai înverşunaţi adver
sari ai săi, ai ideilor sale, minţi reci 
şi sterpe în cari toate ideile dlui Iorga 
de 8—9 ani încoace au căzut ca pe 
piatră seacă ; inimi acoperite cu solzi, 
pe cari valurile de căldură şi idealism 
ale dlui Iorga au lunecat ca apa pe 
trupul peştelui ! In gândul acestor 
oameni nu încolţeşte fată de domnul 
Iorga decât cel mult vre-un cuvânt 
de batjocură, pentru naivii cari cred 
în „nebunul delà Văleni" ! 

Sântem putini noi cei cari azi mai 
credem în dl Iorga aici în Ardeal. Nu 
ştim de ce, dar ideile nu mai prind 
azi cu aceiaş tărie, nici „Neamui Ro
mânesc" nu mai e citit ca mai înainte, 
şi e păcat. Dar şi pentru aceşti putini 
cari mai avem „naivitatea" de a crede 
în dl Iorga, atitudinea d-sale în chestia 
asta ne-a fost o surpriză. Am avut 
impresia că de data asta dl Iorga a 
fost contra — iorghismului. Nu ne de
cepţionăm şi nu ne descurajăm nici 
de această atitudine a d-lui Iorga. Pen
tru noi ajunge şi cele trei-patru rân
duri din articolul d-sale, în cari recu
noaşte că nu se lucrează la noi nimic. 

Le reproducem încă odată textual, 
pentrucă ele sânt pentru noi miezul 
articolului său şi pentru a ne întipări 
fiecare cuvânt: 

„Activitatea politică a Românilor 
din Ardeal şi Ungaria e nulă. 0 
mare înfrângere — fără reculegeri 
şi fără muncă de îndreptare. Lu
cruri de faţadă, şi în dos, trei mi
lioane de dezorientaţi, de necârturari 
de săraci"-

Şi cum spunea într'una din minu
natele sale „cugetări" din „Neamul 

[ Românesc literar" de dăunăzi? „Bă-
I trânetele cari îşi cer singure respectul, 
s nu îl merită"... 
j Aceste două pasagii ne sânt dea-

juns ca să ne justifice şi să ne dea 
sentimentul, că în lupta ce-am dus am 
avut dreptate. Nu noi, ci dl Iorga se 
contrazice de data asta. Nu noi am 
tras încheieri falşe şi nenaturale din 
recunoaşterea acelei realităţi-„nule" şi 
„de faţadă", ci dl Iorga. Cuvintele lui 
ne dău conştiinţa că ne aflăm pe 
calea bună şi vom merge liniştit mai 
departe, cu gândul că dacă nu avem 
în tabăra noastră pe dl Iorga, avem 
cel pujin ideile d-lui Iorga pe partea 
noastră ! 

Şi nu ne îndoim că odată, curînd 
sau târziu, îl vom vedea pe dânsul a-
colo unde-1 cheamă copiii săi, ideile 
sale. Căci glasul sângelui e cel mai 
puternic. 

Dr. Stefan Tămăşdan, 
medic unlv. specialist In denturi, 

Arad, v i s à-vis ca casa comitatalal . 
Palatul Fischer Eiiz. Poarta II. 

Consultaţ i i de là ore le 8—12 a. tn. ţ i 3—6 d. a. 
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„Intrigi cea feche" 
Arad, 23 Decemvre. 

încetul cu încetul se destramă păienjeni
şul de intrigi şi minciuni ţesut în jurul 
ziarului nostru şi rămân purficate şi clare 
intenţiile onorabile din cari au pornit, îm
preună cu personagiile de după culise 
cari au tras sforile. Are dreptate dl Popo
vici, intriga e tot cea veche, ura veche, 
tradiţională şi neîmpăcată împotriva »Tri
bunei« ziarul, despre care, spunea d. Maniu, 
că nu i-a putut inspira niciodată sentimentul 
siguranţei. O foarte graţioasa mărturisire 
din partea dlui Maniu, la adresa bărbaţilor 
grupaţi în frunte cu d. Oncu în jurul » Tri
bunei « şi la adresa gazetarilor, cari, înce
pând cu Ioan Russu Şirianu, — care a 
condus-o 13 ani — şi sfârşind cu cei de 
azi, au servit toţi cu multă credinţă cauza 
naţională şi partidul, fără altă răsplată din 
partea acestuia decât, vai, aceasta, pe care 
o pnmeşte acum. 

Intriga e adevărat veche. Treisprezece ani 
bietul Russu Şirianu, acest om de rar bun simţ, 
cum îl numeşte d. Popovici, acum după 
moarte, a fost mereu el victima ei. Acum 
li-a venit rîndul urmaşilor lui. O n e nu ştie, 
cu câtă salbătăcie a fost respins regretatul 
Russu delà candidatura cercului Siriei, cer
cul său natal, unde era iubit şi adorat şi 
cum a fost lăsat, fără o lăscae ajutor din 
partea partidului, să cază în cercul Chişi-
neului. Măcar, bietul îşi câştigase merite 
reale pentru noua orînduială politică, cre-
iată în mare parte prin propaganda scrisu
lui său, era oratoiui nostru popular cel mai 
bun şi gazetarul cu cea mai rodnică muncă 
agitatorică. Totuşi a fost mereu hulit şi în 
cele din urmă împiedecat să între şi dînsul 
în sfatul neamului. 

Intriga e tot cea veche. O ştie toată lu
mea că curentul activităţii 1-a pornit şi dus 
la învingere două ziare: »Tribuna« şi »Li 
bertatea«. Asta nu o contestă credem nici 
dl Branişte. începând cu alegerea dlui Vlad, 
alegerea celor 8 deputaţi şi peste un an 
alegerea celor 15 deputaţi, s'au făcut prin 
propaganda ziaristică exclusivă a »Tribunei« 
şi a » Libertăţii*. Celelalte organe »Gazeta«, şi 
;»Drapelul« se aflau încă tot în pasivitate. 
Aleşi odată, lucrul cel dintâi săvîrşit de 
cei 15 deputaţi a fost să întoarcă spatele 
ziarului -Tribuna«, care se afla pe vremea 
aceea şi în încurcături materiale şi să în
fiinţeze »Lupta« din Budapesta, drept recu
noştinţă pentru serviciile naţionale şi per
sonale aduse deputaţilor. Azi »Tribuna« 
este stigmatizată din partea partidului şi, 
ca ironie » Gazeta« şi » Drapelul « organele 
oficiale ale activiştilor. 

S'a făcut »Lupta«. » Partidul* şi-a risipit tot 
sprijinul moral şi material asupra fătului ei. 
S'au cheltuit sume enorme de bani. La înfiin
ţarea ei se făcea propagandă personală delà 
om la om pentru »Lupta« şi contra »Tri
bunei«. »Tribuna« îşi pierduse, la început, 
o mulţime mare din abonaţii ei, cari în 
urmă s'au reîntors rînd pe rînd. Lumea 
poate nu'şi poate da seama de greutăţile 
prin cari în vremea asta trecea »Tribuna«. 

Şi atunci, dl Oncu, care încă era între de
putaţi şi'şi dădea perfect seama de duşmă
nia cu care era privită »Tribuna«, într'unul 
din multele momente ale crizelor financiare 
a ziarului, a rugat clubul să decreteze şi 
»Tribuna« de organ al partidului, crezând 
că adagiul ăsta o să-i amelioreze ceva si
tuaţia materială. Clubul a rămas însă surd 
şi întâia oară şi a doua oară când dl Oncu 
şi-a repetat rugarea. Dar ce s'a întâmplat? 
Prin o muncă asiduă, prin sacrificii şi cru
ţarea banului public şi prin devotamentul 
celor ce lucrau la ea, »Tribuna« n'a dat 
îndărăt, dimpotrivă a mers din progres în 
progres; fără ajutorul partidului, adese 
chiar în luptă cu vădite duşmănii din par
tea partidului. In vremea asta organul ocro
tit de partid, a mers din regres în regres, 
încât la o jumătate de an dnii Dr. Teodor 
Mihali, Dr. Alexandru Vaida şi Dr. Aurel 
Vlad aflară de bine să'şi retragă numele de pe 
ziar, iar de aci încolo a apucat pe pantă tot 
mai^jos până la puţin gloriosul sfârşit, pe 
care şi 1-a dat în manile lui Birăuţ. 

Dar pe măsura în care creşteau succe
sele »Tribunei« pe aceeaş măsură creştea 
enervarea şi iritabilitatea tradiţională din 
sinul partidului împotriva ei. Trebuia numai 
un moment propice ca ea la un semn dat 
să isbucnească. Acest moment a sosit re
pede. In jurul »Tribunei se grupase în 
vremea din urmă tineretul partidului în 
frunte cu poietul Goga, care porniseră o 
acţiune de regenerare şi de împrospătare a 
cadrelor moleşite ale partidului. Isbucnirea 
vrăşmăşiei nu mai putea fi acum amânată. 
Prin ataşarea lui Goga şi a tineretului la 
»Tribuna«, comitetul se simţea nu numai 
rău incomodat, prin criticile lui curagioase, 
ci şi enervat la culme prin nouile succese 
morale ale ziarului. 

A urmat apoi, ceeace era de prevăzut : 
o acţiune desperată de distrugere a »Tri
bunei«. In numele sfintelor interese de 
partid »Tribuna« trebue acum decapitată ! 
S'a făcut înainte, până în cele mai mici 
amănunte întreg planul cum are să se pro
cedeze. Cine are să înceapă acasă, cine are 
să ducă campania de ponegrire în ţară, 
oamenii s'au împărţit bine pe roluri şi deo
dată... o lărmălaie infernală în jurul nostru 
cu trădări... cu Mangra,... Jeszenszki,... cu [ 
Popovici,... Scurtu din Bucureşti, cu cât se 
poate de mult praf şi fum, ca bănuiala să 
prinză şi să prepare terenul pentru comi
tetul din Budapesta, amânat se pare anume 
de pe ziua de 16 pe 19, fiindcă întârziase 
articolul dlui Popovici. Şi s'a adunat co
mitetul naţional. Cea din urmă condescen
denţă era să cheme pe cineva şi delà noi, 
căci eram doar acuzaţii (după conferenţă 
chiar şi infamia asta s'a spus că au fost 
invitaţi şi cei din jurul »Tribunei« dar nu 
s'a înfăţişat nici unul) era însă în orice 
caz mai uşor şi mai sigur să acrediteze 
printre fruntaşii aduşi anume, dintre cari, 
unora pân'acum nici de nume nu li-am 
auzit, toate calomniile împotriva noastră, 
când nu eram de faţă spre ale demasca, j 
Şi cum s'a procedat ? S'au adus drept cor- ] 
pus delicti articolele scrise în vremea din \ 

urmă Ia adresa partidului. S'a osândit mai 
aspru articolul » îndemnuri noui« scris de 
poetul Goga, care a fost osândit şi dealtfel 
fără cruţare. S'au incriminat alţi articolt 
scrişi de alţi reprezintanţi distinşi ai tine
rimii noastre, care însă nu erau semnaţi, 
înjurăturile mergeau deci la adresa ziarului. 
Iar sfîrşitul a fost : hotărîrea, adusă pa ur
ma referadei advocatului din Sînmiclăuşul-
mare, dl Dr. Nestor Oprean, care în hăr
ţuielile d-sale cu fibirăul de acolo, a fost 
cu atâta bărbăţie apărat de »Tribuna« încât 
ziarul a plătit amenzi, iar un redactor a 
suferit temniţă ordinară, ca la urmă dl 
Oprean să îndrăsnească să-i bănuiască 
cinstea naţională. 

Şi a venit acum partidul, şi într'o nobilă 
întrecere cu procurorii unguri s'a pus cu 
ciomagul să dărîme palatul falnic, la care 
cu atâta trudă s'a cărat piatră cu piatră, în 
rîndurile căruia, cum s'a spus aşa de frumos 
la inaugurare, sânt închise viaţa, sănă
tatea şi nervii atâtor bieţi anonimi, cum Ii 
se zice, cari au crezut că-şi vor dura loruşi 
un adăpost pentru munca lor atât de folo
sitoare şi atât de mult ingrată şi nerecu
noscătoare. 

Curentul nou numit al primenirii este al 
tinerimii mai întâi. Ea 1-a iniţiat, ea 1-a con
dus în cea mai mare parte, şi desigur e 
geloasă de paternitatea lui. Ca să ne înve
dereze însă odată mai mult intriga veche, 
ura tradiţională împotriva »Tribunei« care 
trebuie căutată în hotârîrile comitetului, este 
în deajuns să spunem, că aceeaş domni, 
cari au provocat şi adus hotărîrea din Bu
dapesta, invadează acum zilnic cu scrisori 
chilometrice pe autorii articolelor, pentru cari 
s'a făcut zarva şi îi •» conjură* să se retragă 
delà »Tribuna«. Neruşinarea merge până 
acolo, încât la aceeaş colaboratori ai noştri, 
pe cari i-au înjurat în conferenţă, vine acum 
fruntaşul cutare şi cutare şi s'adresează, cu 
platitudini şi linguşiri fără demnitate, şi se 
pun în mişcare toate stăruinţele pentru a i 
face şă părăsească »Tribuna«. Azi unul, 
mâne altul ne scrie, scârbit şi adese revol
tat de aceste demersuri umilitoare. Docu
mentele se strâng mereu şi credem că vom 
fi încurând în poesia dovezilor de preţ pen
tru atâtea fisionomii abile, cari ştiu altfel să 
înfăţişeze în viaţa de toate zilele pe adevă
raţii întrupători ai corectităţii şi onestităţii. 

Gazeta nouă din Arad — să trăiască ! 
De mult îi tot chemăm pe fruntaşi, să vie 
aici în arena asta, a publicităţii să-şi spuie 
păsurile lor. Aşteptăm însă delà dânşii ni
ţică demnitate : să o facă ei înşişi, ori chiar 
prin alţii, dar să nu voiască să o facă prin 
aceia pe cari i-au batjocorit şi pe cari s'au 
prefăcut că-i dispreţuiesc. Asta şi pentrucă 
am dori să vedem şi noi odată de ce sânt 
în stare să facă fruntaşii noştri când s'a-
şează într'adevăr pe lucru. 

Oamenii de bine şi de cinste credem însă 
că vor vedea şi din astea că aici nu este 
vorba de altceva decât într'adevăr de intriga 
cea veche, care n'a încetat niciodată, a erupt 
însă acum cu violenţă, din vechile motive 
de ură şi invidie. 

Cei cari 
doresc : 

b u n e , = 
f r u m o a s e , 
i e f t i n e , = 

să se adreseze cu toată 
crederea fab r i can ţ i l o r 

m o b i l e 
H é t i 

în
de 

din 1MLax^t»\rÁhÁrtxGtyf 

La cerere prezentăm şl Va provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegeri 
aparte expedira franco In orl-ce psrts 
a Ardealului. • Atelier de primul rang 
m M a r e a s o r t i m e n t d e «*«-

t r u s o u r f pentru mires*. 
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O aderenţă. 
Ni se cere publicarea următoarelor : 

Onorată Redactiune! 
In numele celor din jurul meu salut cu dragostea 

veche «Tribuna» şi declar că din toate puterile vom 
conlucra, să se recunoască, că «Tribuna» este şi va 
fi adevăratul organ naţional ! Astea în urma hotărî-
rilor din Budapesta ! Vom aduna subscrieri din po
por în acest senz cu sutele! Vă salut cu drag. 

Otlaca 8/21 Dec. 1910. 
Georgiu Turicu, 

preot ort. rom. 
> Libertatea» d in Oră ştie despre 

»Tribuna . 
In numărul ce ne soseşte azi »Dbertaiea« din 

Orlşlie, organul cu care »Tribuna* a m?rs mai 
totdeauna aăturea scrie, despre conflictul In ju
rai organului nostru următoarele : 

De vre-o 4 - 5 săptămâni în gazetele 
noastre mari, de zi e o furtună de să ţi 
astupi urech le şi să fugi de ele ! Să sfă
desc rău între ele, că cinei de vină că în 
zbaterile noastre politice se vede aşa de 
puţin rod vădit, fie material fiemorai? De 
aici a pornit sfara, ca »Tribuna« a băgat 
de vina, că prea merg lucrurile iândâleşte 
în po'itica noastră românească. Ea ar vrea 
să vadă mai multă viaţă, mai muliă tine-
reţă şi vigoare în lucrările noastre. Şi »Tri
buna« crede că slăbiciunile zac în condu 
cere, conducerea e prea bătrânească, obo 
sită, greoaie. Cere, drept acte«?, să se 
scoată !a iveala mai cu dinadinsul şi să se 
înşirue în şirele de bătaie, puterla tinere, 
ca mai oţeiite, mai calde. 

De aici supărarea. Că asta însamnă hulă 
la adresa bătrânilor şi o necuviinţă faţă de 
ei! Şi iute dreg?, au sărit pe ea trei patru 
foi, celelalte, nu se ştie sigur întru apă
rarea bătrânilor ori întru a şi vărsa n:ţd 
»dragostea« pe »Tribuna«, — destul că au 
sărit aprinse asupra ei ! — Şi acum e o 
ceartă ca în codru : că e bună ori nu e 
bună dară conducerea politicei noastre ?, 
că oare adevăr a grăit »Tribuna« ori a 
hulit ? Unii văd în scrisele »Tribusei» nă 
zuinţa ascunşi de-a strica bunul renume în 
рорэг a conducerii de până acum a parti
dului prin bărbaţii cari îl cenduc, şi i o 
iau asta tare în nume de rău. Alţii sânt 
mai îngăduitori şi, d^pa-ce bărbaţii încă
runţiţi în cinste ca Dr. Oncu a declarat, 
spre liniştirea tuturora, că să fie siguri că 
»Tribuna« va rămânea acelaş ziar naţio
nal neînduplecat şi nepătat, care a fost 
pân'acutn !, — după-ce şi dl Octavian Goga 
scriitor la această foaie, stă bun pentru 
buna ţinută a foii, şi părintele Ciorogar 
asemenea, — mulţi vor să vadă în articolele 
»Tribüne i« numai o năzuinţă, spusă poate 
cu vorbe prea mărite, pentru a îndemna 
la mai plină viaţă şi lucrare partidul na
ţional.,. 

Vorbind despre consfătuirea, fruntaşilor »Li-
bertateat într'un alt articol scrie următoarele: 

In legătură cu cele de mai sus, trebuie 
să spunem încă şi aceea, că, drept urmare 
a faptului, că conducerea de partid a fost 
cam aspru critizată în »Tribuna« — a tras 
după sine ţinerea unei adunări de fruntaşi 
naţionali, cum de mult n'am mai văzut! 
Reproşurile pe alocurea necruţătoare ale 
»Tribunei« au atins şi au mişcat pe mulţi, 
şi pe ziua de 19 Dec. s'au adunat în Pesta 
atâţia aleşi ai neamului, câţi pare-mi se n'ar 
fi putut aduna preşedintele partidului în 
împrejurări mai paşnice. Şi aşa, uite, în tot 
răul şi binele său. 

In legătură cu această hotărîre, consfă
tuirea delà Pesta a adus un fel de jude

cată asupra ziarului »Tribuna« din Arad, 
care în timpul din urmă îşi îngăduise liber
tatea a da pe faţă oarecare nemulţumire 
cu mersul de azi, greoiu şi încet, al trebu
rilor naţionale, şi cerea schimbare de oa
meni, înlăturarea cdor poate neputincioşi şi 
înlocuirea lor cu alţii mai viguroşi, mai ti
neri, mai de muncă ! 

In ţinuta asta a » Tribun?i« consfătuirea 
a găsit o аЬйегз a ei delà disciplina de 
partid şi o încercsre a ei de a 2 g u d u i în
crederea obştei îomâne în vaza conducêto 
rilor partid.ilui, — şi de act ea zice că 
»Tribuna« nu e nici organul comitetului, 
nici al partidului, şi că prin ţinuta sa din 
timpul din urmă, ea a iest din îngrăditura 
disciplinei (supunere) de partid. 

— Foile »Lupta« şi »Poporul Roman« 
delà Pesta au încetat a ieşi ca foi ale par
tidului, dtla data când comisia de redat ţie 
a comitetului, a poruncit încetarea lor (in 
toamna). De atunci ce au mai itşit, n'au 
mai fost foiie partidului, ti nişte tipărituri 
scoase în chip neiertat şi sub răspundere 
cu desăvârşire străină de partid ! br consfă
tuirea hotăreşte, ca acele foi să nu mai fie 
scoase de loc ! Ia locul lor însă, partidul, 
dorind a-şi avea o foaie a S3, va scoate o 
altă foaie de zi, dar nu mai mult în Pesta, 
ci tot în Arad, sub conducerea unui to-
mitet. 

Mulţi au rămas miraţi de hotărîrea asîa 
şi s'au întrebat de e de bine ori de fău, 
ca partidul să scoată tot în Arad o sită 
foaie de zi, ca oarecum pusă în coastele 
»Tributiei«. Noi credem că, dacă errar 
nu s'a putut găsi alt modru de împăcare a 
lucrurilor (deşi cel mai cuminte era totus 
sâ facă întâi încercarea a să câştiga înrîu-
riri hotărîtoaie asupra »Tribunei« însăşi, şi 
a o angaja în slujbi partidului, pe care şi 
de alttel i'a servii şi-i va mai serv), — apoi 
nu e de nici un rău pentru neam că să 
duce dară şi foaia oficioasă a partidului tot 
la Arad. 

Abia vom vedea o întrecere mare între 
cele două ziare, silindu se fiecare a fi mai 
bun, mai luminat, mai îngrijit, — ceeace 
pentru marea obşte cetitoare va fi numai 
de foîo?. Noi, b'ne înţeles, sşa ne închipuim, 
că cele două ziare nu vor trăi lângă olaltă 
numai pentru a se certa, ci pentru a se în
trece în buna îndrumare a obştei şi a lu
crării naţionale, şi a şi fi una alteia de un 
control cinstit. 

Iar dacă asta aşa va fi, viitorul va arăta, 
că din »răul« cu păşirea critizătoare a »Tri
bunei«, poate izvorî încă un mare bine pen
tru viaţa noastră politică şi de partid. Se 
vor »oţeli« încă şi bătrânii, par'că mai ager 
ca tinerii, la munci, — spre bucuria între 
gului neam. Că aşa cum era, e totuşi drept 
că nu mai mergea. Murmurul de nemulţu
mire se simte din scrisoarea dlui Dr. Oni-
şor, din a dlui Dr. Vaier Moldovean (»Ga
zeta)« şi sefauzea peste tot locul, pe unde 
vorbeai de lucru. 

Avem însă acum nădejdea bună, că prin 
noua aranjare a cancelariei, prin scoaterea 
unei foi a partidului, care să fie mai noro
cos îngrijită ca nenorocita »Lupta«, se va 
ajunge la dorita primenire, nu de oameni, 
dacă se poate şi fără asta, dar primenire a 
stărilor de lucruri. 

Adu Doamne, după acestea, iarăşi pacea 
şi înţelegerea între noi! 

Cronică v e s e l ă . 
in editura ziarului >Libertatea< din Orăştie 

şi ca adaos Ia acest ziar, apare, de două ori pe 
lună, o revistă umoristică *Bobîrnac.U, redactaţi 
de apreciatul umorist Ermil Borcia (Haralamb Că-
lămar). 

Numărul 2, apărut azi, e de-o actualitate spe
cială. In versuri şi proză se satirisează lucrurile 
şi faptele puţin înveselitoare ce se petrec acum 
la noi. 

Iată câteva moslre din noua revistă: 
Cum poţi deosebi pe un »otelit» de un »ra-

molit* ? 
Pune-i pe amîndoi să spuie repede după olaitä 

de zece ori vorba »Asociatiune«. 
Oţelitul o să o spuie fără greş. 
Ramolitul cel puţin odată are să zică »Asoa-

ciune...« 

Cu prilejul jubileului Asociaţiunii, va avea loc Ia 
Blaj o mare expoziţ e. Se vor expune diverse «păreri 
libere* şi »stricte confidente«, cum şi tot felul de 
obiecte din arsenalul luptelor noastre gazetăreşti mai 
recente, ca de pildă: 

Nişte «linguri de argint* din prînzitorul episcopului 
Sevcrinului — din partea aradanilor. 

Un »redactor-vînător stînd la pîndă* (figură en mi
niature) din partea lugojenilor. 

»Nu sínt acasă', invenţie foarte practică care o poţi 
apuca în orice situaţie, în care vreai să scapi de vizite 
neplăcute — din partea unui aradan. 

»Pace vobiscum«, figură de porţelan, reprezentind 
împăcarea unui vicar cu conştiinţa sa — din partea 
orădanilor. 

* 
bift acum si o i:o?zie >Nu'.> ac*să. .< dedicHJ 

d<ui V. Ooldiiş, >căruia îi revine metital rpoetl 
că a df scop?rit cel mai b u i h*c ptntru vHide-
c i r e a tuturor boaîelor noastre sociiie*. 

Ah, ce i un Ehrlich Hata 
Cel şasesute-şasă, 
Pe lîngă leacul nostru, 
Cei zice: »Nu-'s acasă!» 

Un creditor, de pildă, 
In pace nu te Iasă, 
Tu 'nchizi din luntru uşa 
Şi strigi că: »Nu-'s acasă.« 

Sau, ca să »colecteze« 
Iţi vine o damă-ateasă, 
(De care nu-ţi prea place), 
Oftezi un — îNu-'s acasă.» 

Iar cînd îţ' ѵ ш е vremea, 
Şi-'ţi caută o mireasă 
Amici şi rubedenii, 
Tu urli — >Nu-'s acasă» ! !... 

Şi dacă 'n fine soarta 
Ţi aduce-o soacră grasă, 
In lunile de miere 
Tu scapi cu — «Nu-'s acasă», 

Sau cînd iai dividende 
Şi dai o »mare masă,« 
Şi-un cerşitor s'arată, 
L'alungi cu — «Nu-'s acasă.» 

* 
In fine de nimica 
Pe lume nu ţi mai pasă, 
Cînd pentru ori-ce rele 
Ai leacul : »Nu-'s acasă...* 

Ah, de-am putea şi pizma 
S'o facem azi să iasă 
Din sufletele noastre 
Cu-'n straşnic — »Nu-'s acasă ! :« 

D e n t i s t î n C l u j . 

J E N O 
:î specia l i s t pentru dinţi artificiali fără pod în к 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu p'ălire în rate pelângâ garantă de 10 ani. 

D e n t i s t î n C l u j . 
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Scrisoare din B ihor . 
Delà congregaţie. — 
din Oradea Mare. — 

Pseudopartldul naţio-
O circulară cuminte. — 

Oradea-Mare, în 23 Decenvre. 
CongregAţ'a comitatensă şl a ţinut adunarea 

kiírni, ieri Miercuri î i 22 Decemvre. In ea s'a 
ftbáfut lucruri cari pentru obştea românească 
ni sânt de sş5 mare imere?. 
Oraşul D^britjn trimite o adre*3, prin care 

щі cong-egaţ-'a să ceară şi ea guvernului î a 
itdecarea importului dă carne, adusă din Ro 
lin'a. 
Congregaţia comuafuîui Bithiş trimite o altă 
rcuUrâ, pentru încheierea unei convenţii cu 

Slibia, 
Congregaţ'a făiă a le dssbite trece peste ele 

aordlma ziki. 
Un pun:t mal momenluos şi pîntru noi, a 

fol acela, l\ care raportorii dau seama despre 
decursul rtc*nte!or alegeri de membrii pentru 
congiegîţie. 
Adk'nare-a tu dsoseb'fă satisfacţie ia îa cunoş-

lc|â birwinţi strălucită, care a repar'ai-o slugoii 
liilnului Tisza. 
La liîipu! siu, înainta d« a:fa s,ts cu două 

larii, £ m а т п Ш , aşa în tefcäf, c i corifeii parti 
iii'ul national din Oradea, şi au ficut planul de 
fcipli toca de pe «tunel, că se p ja t l scoate în-
ringăiori pe catididaţii partidului. 

Abi* acum mi se dă se şt u, că peudopar-
t'dul nsţional de aici, acest mucor mucedo (mu-
uv»\i) ce creşte pe trupul p/ftidjlui, spus tu 
emfază, naţional român din statul ungar, — nu 
numi că nu s'a clătit din cuibul cald a acestui 
oraş Infect, dur nici mă:ar candidaţi nu a pus, 
«ici barím fntr'un singur cerc. 

Aşa merg la noi treburile, ca racul. 
Cu toate acestea răsare ici colea câte un fleac 

de sgârăe hârtie, care are cutezanţa, să scrie 
ziarelor: Bihorul e deşteptat, — lupta naţională 
din comitatul nostru tot atâtea palavre cu cari se 
rilăceşte opinia publică. 

Las, că i şi doare pe unii fruntaşi din Bihor, 
când le spui adevărul verde, celer mai muiţi 
Insă ie cade bme fricţiunea, ori sipuneala aceasta, 
tu care s'au obişnuit atât de mu!î, încât în lipsa 
«i nu sânt sănătoşi, şi s'ar descompune tocmai, 
a peştele rămas pe sec 

iată aşa ne a îmbătat şi cu ocazia aceasta, fai
mosul partid al nostru, — făiă să dea dovada 
«fui mai mic semn de activitate: o stagnare 
tondamnab;lă între fmntaşii din Orade, o zăpă
ceală în clerul de г-mbeie confesiuni, în scoli : 
simănători di neghină, iar la ţară, o mizerie, o 
mizerie neagră şi trupească şi sufletească. 

Şedeţi, ştdeţi dlor, aici în oraş, amuzaţi-vă 
tu teatrele de varietăţi, rîdeţi şi zefiemisaţi lupta 
dârză, ce se dă pe aiurea, printre Români ce văd 
că a sosit ceasul desrobirei de cătuşa vrăjma
şului. 

Azi mâne are să cadă iama, ursul încă e mort, 
în vizuina lui ; somnul face atât de bine trupului 
trudit, şi răpus de muncă. 

Răpuşi sânteţi şi d voastră de atâia încordare, 
ar fi mai bine să vă aşterneţi sumanele şi să vă 
daţi dorului poate vă veţi primeni pentru primă 
vară, ca atunci cu noui puteri, să vă svârcoliţi o 
clipă, ca apoi se cădeţi iară şi în muţenie şi le
targie. 

Somn uşor! dragi bihoreni ! 

Pr*a S. Ss episcopul R«du are bunul obicei 
de a şi povăţui turma Ss, prin circulare înţe
lepte. 

Aşi ultimul circular, sfatueşte chrul cum tre-
bue si viziteze pe bolnavi la timp de holeră, 
apoi li-se bfrage atenţia la conscripţia populat ' 
ce se face în (ama асеазгз, şi numai cât nu spune 
preotului, că se aleagă pe oaie de capră, pe Ro 
fliiri să se pună de Român, iar Ungurul rămâie 
tot capre. 

Apoi md şi sâ i t iile chiţibuşuri, cari intere 
sează exclusiv numai pe biserica unită. 

Şi e straşnic circularul acesta acolo, unde se 
spune, că după noul pian ministerial în majori
tate obiectele au să se propună româneşte, şi In 
şcolile subvenţionate de stat. 

Aşa zice circularul : «Noul plan ministerial până 
şi la gimnastici nu pretinde comande curat ma
ghiare, ci numii şi maghiare.* 

Mszere In părete ! 
Par 'cl noi nu cunoaştem ştirile detestabile, 

josnicia, simţul paralizat, sl învăţătorilor unit1, de 
n parte, iar de alta încruntarea ienicerului Mării 
Sa Karácsony, alias Crădunescu — care pretinde 
ifJa un elev din ci. II a să ştie ungureşte ! 

Ian cuteazi, tu învăţător îndrăzneţ şi te aco 
modgază circularei Episcopului t iu, şi instruează 
şl româneşte şl svonul s l ajungă la urechea in 
-pectorulul, ca apoi într'o clipă să-ţi vezi tăiată 
bucata amară ce ţi o da statul. 

Pentru învăţătorii uniţi din Bihor, sfafuriîe a-
cesiea sânt de prisos. Chiar de a guvern să li se 
spună, Intr'o bun i dimineaţă, că In şcoaiele con
fesionale, de aici înainte numai româneşte au să 
se pro puni, — ce credeţi, oare In ziua urmă 
toare ar propune româneşte ? 

Nu I căci ei e învăţătorul aşa obişnuit, cu un
gureasca iui, ca măgsrul cu povoara. îşi duce 
ungureasca cu el ch ar şi în rai. Coresp. 

INFORIATIUNL 
A R A D, 23 Decemvre n. 19ît>. 

— LUCRURI b u n e în CURTICIU. Azi 
a avut loc a'egerea de membri îa reprezen
tanţa comuna)?. Muţumită stăruinţelor bra
vilor ţăruini din Curîiciu, la alegeri a învins 
lista s o E ß a o e a s c ä . Până acum eşia biruitoare 
lista străină. Laudă se cuvine şi harnicului 
negustor din Curticiu Liviu Ispravnic, eare 
a îndtmrut poporul să lupte cu îndârjire 
pmtru drepturile sale. 

— Nou ziar românesc în Budapesta . «Ade
vărul» din Bucureşti primeşte delà corespondentul său 
din Budapesta următoarea telegramă : 

«Deoarece ziarul «Lupta» va fi transportat în Arad, 
unde va apare sub direcţia fostului deputat Vasile 
Ooldiş, în Budapesta va apare alt ziar zilnic, intitulat 
«Foaia poporului romín ». Acest ziar va inaugura o 
politică cu totul democrată, fâcînd propagandă pentru 
votul universal». 

Ce-o mai fi şi asta ? 

— C o n f e r e n ţ a d e l à > Asocia ţ ie <. Cetim in 
>Tel. Rom.« din Sibi.u : Ciclul de conferenţe, 
care in iarna aceasta promite a fi foarte variat 
atât ca subiecte, cât şi ca persoane conferenţiare, 
si a luit Inceoutul Duminecă seara, In 18 De
cemvre, în ob şnuita sa ; i a » Muzeului Asocia 
ţtuniU. A fost o prelegere literară, făcută asupra 
poeziilor lui $tef«n O. losif de secretarul admi 
nlstrativ, dl O. C. Tăslăuanu. Ni-a vorbit, după o 
î ttroducere unde avea de scop a arăta rostul şi 
importanţa conferenţsior întocmite de » Asociaţie*, 
despre frumuseţile de formă şi idei aie poetului 
ardelean emigrat in România. Câteva din poe 
ztiie mai mici şi mii frumoase — patriarhale, 
pastele şi cântece în formă poporală, — precum 
şi o romanţă d:n faptele evlaviosului erou al 
Moldovei, Ştefan cel-Mire, cetite de conferenţiar, 
au dovedit că firea poetului Înclină mai mult 
spre lirism, decât spre poezia eroică; In care nu 
reuşeşte; ca poet liric Insă, losif ţine loc indis 
cutabil intre fruntaşii iiteraturei noastre. — Poate 
nu era de prisos, dacă după aceasta conferenţia 
rul ar fi pomenit ceva şi despre asociarea celor 
doi talentaţi scriitori (O. Anghel şi Şt. O. losif) 
şl despre lucrările lor mai noui, care ar trebui 
*ă'$i găsească cetitori la noi tot aş», ca şi Iu 
crârile mai vechi ale poetului. 

— D o u ă curţi cu peri, o l e g e şl d o u ă 
d r e p t ă ţ i . Din Târgul Murăşului primim ştirea că 
curtea cu juri de aci a achitat pe domnul Dr. 

Sever Dan, fost redactor la »Oazela Transilva
niei* In procesul intentat contra dumnia sale 
pentru un extras d n articolul >Ai noştri* de dl 
A. C. Cuzi , reprodus din » Neamul Româmsc*. 
In acest articol se spunea câ psalmul Col Nidre 
care se cântă In sinagoge o dată pe an la ser 
bitoarea b m Kipur, permite ovreilor %& d pună 
jurământ falş şi să caice jurămintele făcute. 
Experţii] cunoscători al Hmbei] hebraiee, tra
ducând cântecul, nu au glsit nici o urmă de a-
cuzele aduse In ariicol (bine înţeles per analo
giam, dar nu şl In fond) Domnul Sever Dan s'a 
apărat susţinând că articolul nu e scris de el ci 
reprodus din numitul ziar din Româaîa şi pro
cedura contra dumnisafe a fost si talg. 

Momentul în s!ne nu prezintă nici o impor
tanţă deosebită, căci un text biblic poată fi ex 
piicat In fel şi chip de cei cari se ocupă de el, 
— fără s i atfagă asupra sa pedepsele legii — şi 
era natural ca cil Dan să fie athisat. Dir prin o 
b v a ă coincidenţă curtea cu juri condamră In 
,-ceeaş vreme pe redactorul Habar pentru un ar
ticol de aceeaş natură în care atacase pe vre* 
muri guvernul coaliţiei: Wiketle, Kossuth. In 
cursul procedurei Habár a dovedit că nu el e 
autorul articolelor Incriminat?, căci ele au apărut 
in alte ziare şl el ie a adunat numai aranjâadu-Ie 
ia tipsr in ziarul său, rămânând j i astfel numai 
responsabilitatea de drept. Cu toate acestea el a 
fost condamnat. Se cheamă că două curţi cu 
peri, în două delicte de presa şi anonime au fă
cut două dreptar,'. Motivul? 

E uşor de înţeles şi aceeaş soartă Ii poate 
aştepta pe orice gazetar, care c J mână profundă 
încearcă să smulgi masa perfidă a zeiior olim
pici, ceri sfint astizi puternicii zilei, căci stăpânii 
noştri sânt curaţi şi fără de păcat. 

— Ciocn i r i î n t r e p o l i ţ i a r u s e a s c ă şi stu-
denţ lme. Crazimeie autorităţilor ruseşti я îndem
nat srudei (mea să ţină o serii de adunări de 
protestare contra nenumăratelor pedepse. Ieri uni
versitarii din Odesa au ţinut o Întrunire la care 
veniseră şl 15 studenţi delà academie cari au luat 
cuvântul contra amestecului studenţimei in poli
tică. Ceilalţi au iaceput să vocifereze şi unul a 
descărcat un foc de revolver In aer. La detună
tura armei a venit poliţia ca să împrăştie aduna
rea. Când comisarul a intrat în localul universi
tăţii a fost primit cu o grindină de gloanţe. Când 
a fost deschis focul şi din partea poliţiei studen
ţimea a depus armele. Un student a fost rănit de 
moarte şi doi mai uşor. Dintre poliţişti încă au 
fost răniţi şapte inşi împreună cu portarul uni
versităţii. 

— Cadavru î m p i e t r i t Din Roma se anunţi 
că In Pompei nişte muncitori, făcând săpături 
pe drumul din apropierea oraşului au dat de un 
cadavru împietrit ai unei femei, caie avea pe de 
gete multe bijuterii scumpe. Se presupune, c i 
femeia a scăpat din Pompei pe timpul erupţiunli 
Vezuvului, dar ajunsă de lavă a fost îngropaţi. 

— Catastrofe miniere. O telegramă din 
Londra anunţă că la minele de cărbuni din Preto 
ria şi Ariei, în Anglia, s 'au surpat tavernele în
gropând 800 de muncitori, dintre cari abia ju
mătate au putut scăpa. 

D n Manchester vine ştirea, c l In minele delà 
Bolton în urma unei explozii au fost îngropaţi 
230 de muncitori, dintre cari până acum abia 
unul a scăpat cu viaţă. 

— Atentat contra expozi ţ ie i g e r m a n e DIN 
Bruxe la . Din Bruxela vine ştirea, că un necu
noscut a încercat un atentat voind să nimicească 

Hadady György ÏÏ5 Z prăvălie renumită de specialităţi de modă pentru 
— K o l o z s v á r , Máyás-király-tér M. 

Recomandă articlii de modă pentru domni, pălării şi albituri de-o execuţie foarte fină. Specialist în articole de 
modă englezească. — — — — — — — — — — 
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despărţământul german sl e x p o z é i . Fípluiíorul 
a urtiput cu cai buni un locoroobl cu aburi al 
unei firme germane ş' a stricat ventüui de s gu 
ranţă Asch ta a comtata*, că daci faptu< acesta 
râmânta nedïscoperit, locomoblul puternic ar fi 
produs o explozie csre гх \\ nimic t întreg des
părţământul german, 

— U n e v e n i m e n t important . Cu drept 
cuvânt neobişnuita bogăţie de material li
terar, artistic şi calendaristic, fac din calen
darul «Minervei pe anul 1911, un eveniment 
important pentru întreaga lume românească. 
In afară de materialul literar, se dau şi va
riate articole de actualitate inedite, splendide 
suplimente în culori, ilustraţii relative la e-
venimentele mari ale anului, vederi dm ţară 
originale, reproduceri după tablourile celor 
mai de seamă pictori, glume, istorioare de 
tot felul etc., cum nu are nici un alt calen
dar, — vor face bucurie tuturor cetitorilor. 
Preţul e s te 1 cor. 40 fileri şi se capătă 
la Librăria «Tribunei», Arad. 

Atragem atenţiunea on. noştri cetitori a-
svpra faptului, că dia anumite cauze Ca
lendarul «Minervei* se triaiete numai ca pa
chet poştal, deci pentru porto rugùm sû se 
adauge încă 72 fii., căci altcum pentru e-
ventuala neprimire «Librăria Tribunei* nu 
ia răspundere asupra sa. 

— Lupi vil în t e a t r u . Din Londra vine 
ştirea ca In teatrul Boskyn de acolo pe când se 
juca piesa »Regina luplor« a avut loc o întâm
plare fioroasă. S.ena prezintă o pustietate, in dos 
gu o peşteră mare, din este se üuzla uiletul lu
pilor. Directorul teatrului a Imhls In peştera doi 
lupi vi), pentruca piesa să fie jucată cât mai real. 
АіаШеи st ara Insă, o lupoa că a scăpat din peş
tera ş), cum era ţinură flămândă, s'a repezit fn 
public sfîrucând braţul unei dame. Pubiicui în 
spiimântat se îngrâmădta să iasă ia isrg, dar 
fiind sala t'x t>, — numai puţ ni, cel tari ersu 
aproape de intrări, au putut scăpa. Pol ţiştii pre 
zer ţi n'au cutezai ?à împuşte asupra lupoaicei 
de tenna ca gloanţele să nu nimerească publicul. 
In sfirşit un poli(ist i rdrăsntţ s'a rrprz't asupra 
lupoaice), a cuprins o in brsţe şi a închis o iarăş 
ta peşte ă. In învàlmàta a mare mulţi spectatori 
au fost răniţi. Poliţia a interzis jucărea acestei 
piese. 

— S o a r t a d e t r o n a t u l u i r e g e a l P o r t u 
ga l ie i . »Daily M«iU scrie că Mânut I fostul r tge 
ai Portugaliei se lesgSnă mereu In nădejdea unei 
zile tând Portugalia îl va rechema pe tron şi In 
aştepta n a scestei, face studii ştiinţifice şi de drept. 
Pe ia începutul lumi următoare se va muta la 
Richmond unde va locui In casele proptii şi de 
aci va cerceta universitatea din Oxford. După 
ce ş va isprivi studiile va face ca om de rlnd o 
călătorie în jurul lumei pentru ш studia «paratul 
de guvernare al ţârilor şi mai ales al coloniilor 
engitze din partea de mbzâzl. Şi toste aceste în 
vsţături târzie vrea sâ le pună In slujba tării sale, 
când îi va rechema; dar nu se gândeşte bletu! 
că nu învie morţii. 

— P a t r u l ă î n g r o p a t ă . Din Toblach se »-
nurtfă, că o patru ă de soldaţi condusă de un 
ofiţer voind să meargă în valea delà Hohenstein 
pe Monte Piano, a fost ajunsă de o lavmă, care a 
aruncat pe toţi sold* ţii mtr 'o surpatură de munte. 
Ofiţerul a scăpat prin fugă. Ajungând la cea 
dintâi staţiune de turişti a telegrafiat comande! 
militare după ajutor. Expediţia ac salvare a cău
tat noaptea Intreegă şi abia căiră ziuă a găsit pe 
cinci soldaţi, cari făceau parte din patrulă. Toţi 
dnci erau îngheţaţi. Al şaselea soldat n'a putut 
fi găsit. 

— E d g a r P o e î n t r e nemuritori. Din New-
York vine ştirea că academia americană a hotă
rî i să treacă numele Iui Edgar Poe în şirul ne
muritorilor şi astfel de azi înainte el va fi aşezat 
în splendida hală de colonade care încunjură 
universitatea din New-York şi care a fost des
chisă cu zece ani în urmă. Se obişnuia ca din 
zece în zece ani să fie aleşi cei vrednici d e a 
ilustra Pantheonul şi acum zece ani numele 
iui Poe încă era în lista celor candidaţi la ne
murire, dar a întrunit prea puţine voturi, căci se 

pretindea că în viaţa şi sfârşitul său tregic au 
descoperit astfel de momente cari exclud posibi 
litatea unei astfel de distincţii. De rîndul acesla 
Poe a fost ales dintre 11 candidai întrunind 
69 de voturi din sută. In rîndul întăiu a 
fost ales politicianul Stowe care a întrunit 74 de 
voturi. 

— P o e z i i l e Iui G a r i b a l d i Profesorul Dr. 
Oiscomo Emilio Curaîuo, Ы mai adânc cunos
cător ai vremiior de p-efäcer« *.'c l.ailel, csre a 
scris istoria rtvotaţiti tai Girsbíídj, s $йѵ.)і\ 
psniru lipsr un volum de poezii postume sie 
èrcu'ui. Prin acest volum de poezii se serveşte 
un nou document ds imtmnèiaU pentru cunoa
şterea acestei firi a regenerstosuii/: Ihlid át tz. 
PoezüSe tu foit s:rlis i cea rmi mart put te prin 
anii şaizeci, pe când ОзпЬзіЛі petrecea pr„- insula 
Capre ra. 

Un epos da o ш а fruTîujeţl cuprinde toată 
vteţî aveuturoisu a autorului şi î .tffg decursul 
iîp.elor pentru desrobire. Eposui e compus d,n 
29 de cântece şl cuprinde »ttcurl fndê»j;*e con
tra lui Napuieon 111, ss рарн, s lui Vidor Ema-
nutl şi C*vour, pe cari Ganbàldi îi considîra 
duşman! ai ţării. 

— Lozurile Loteriei Reur.iunei Fe
meilor Române din Arad. «Reuniunea 
Femeilor Române din Arad» aranjază pen
tru sporirea fondului de zidire a şcolii de 
fete o loterie de obiecte, a cărei trsgere va 
fi în primăvara ! 

Lozuri se află de vânzsre şi la Librăria 
«Tribunei» şi Ia tipografia »Carmen« în 
Guj. Preţul 1 cor. plus 10 fi. porto. Reco
mandat 35 fii. 

X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască la 
Kovács Béla magazin de modă pentru copii, Cluj-
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de articlii pentru î<iibrăcă-
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

X Din esenţia mea se poate pregăti pe lîngă o 
economisire de 200% ieftin acasă după carte uşor 
$i curat licher, rum, rachiu şi coniac. Esenţă pentru 
1 litru 50 fileri. Rachiu aiaş, Anisette, Piersică, Ben-
dictin, Chartreus, Pere imperiale, Amar, Chimin, Cafea, 
Coniac, Marasquino, Roze, Vanilia, Esenţă pentru 1 
litru rum, de amanas şi rum de Iamaica 32 fileri. 
Esenţă pentru 1 litru rachiu de prune, de drojdii 
şi trebere 20 fiieri. 1 litru spirt de 96% rafinar 
2 cor. 20 fii. Părul cărunt şi mustaţa căruntă se 
vopsesc bine cu vopseana »IDEAL« pentru păr care 
e nestricăcioasă. P r e ţ u l 3 cor. Se află de vînzare în 
toată coloarea la Fekete Mihály, droguerie la »Igcr« 
în Murăş-Oşorheiu (Marosvásárhely). 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civiH : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate-
herul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

BIBLIOGRAFII. 
Astăzi răsfoind Calendarul Lumea Ilu

strată am constatat că este o lucrare de 
mare merit datorita modului cum e alcătuit 
şi numeroasele lor ilustrat/uni admirabil 
reuşite şi cari trec de 400. Fără a avea in-
tenţiunea de a face o reclama editorului 
Ig. Hertz putem spune că acest calendar 
e o lucrare cum puţine sunt în întreaga 
lume. Preţul Lei 1-50. 

La librăria » Tribunei* din Arad, ştr. D4 
Ferenc nr. 20, se află de vînzare : Octavlan C 
Tâslăuanu: »Informat'i literare şi culiuraie«, Щ 
până în 1910, à 2 coroane plus 20 fii. porto. 

• 

La Librăria Tribunei se af a de vâazire: • 
Cărţi poştale ilustrate de Crăciun, 

cu inscripţ'une românească şi anume: 
N?şierea Domnului, 
îngeri eu pom de Crăciun. 
Cop 'aşi cu pom d« Crăciun. 
Dame frumoase da Crăciun. 
PHsaguri de i a r ă tu stea, etc. et:. 
Bucaia cosiă 6, 8, 10, 12, 14 şi 16 fileri. 

Cărţi poştale ilustrate pentru gra
tulări de anul nou : 

Pitrcei în europlsn, cu potcoavă etc. 
Pureci gratulând à 6 bl. 
Нзгпдгі gratulând à 6 fil. 
Copii cu Pur.el à 12 ff. 
Оэріі graîuiând à 14 füeri. 
Ch.'puri hazlii à 8 - 1 0 fii. 
Ddme frumoase cu topii à 1 4 - 1 6 f.!. 
Copilaşi ca hornarî à 16 fit. ş. a. 

« Istoria OenoveveU de Brabant. Preţui 451 
-}- 10 porto. 

Cadouri de Crăciun pentru copii. 
50 ce istorioare mo<als pentru băeţi şi bâtie 

de amicul copiilor cu 6 chipuri colorate 
(cartonai) -

100 ba írre şi istorioare pent/u cop'; după 
difinţi autori stítíni d.-: Ioana Cornelii 
Deliti smEiia 2 51 

O o ' a p depiek , poveşti t meri cane de 1. 
Fenímore Cooper, prelucrate de Sma.a 
cu 11 iluitrsţiLini , . 3,-

Adelina-Olteanu-Malor. Biblioteca copiilor 
» vo). 1 ' . 18 
» Biblioteca copi le , voi. Ii. . . 1,8 
» BbJ.co ûûot şl a tinerimii voi iii. 1,-
> > » > » > IV. 1,-

Poiezii pentru copi«, culese şi publ. de G H. lä 
Popo, cum au peirecut 3 copii în ІЫіа . 3,-
Povc&tiri din 1001 nopţi 3,-
C*ffea ilustrata pentru codíí şi copile da 3-

O. Sirou " - 5 
Poveşii cu multe chipuri 1,-
Teatru Ba «me şi Poezii pentru copii şi 

tintr i - e 2-
* 

La Librăria THbund se gfii de vânzare urmi 
toÈseîK CàHnd&re : 

Calendarul „Minervei" 
Preţul e 1-40 Cor. plus porto 72 ß 

Calendarele se pot trimite numai ca pachet 
ca să nu fie confiscate la poştă. 

C a l e n d a r u l „ L u m e a I l u s t r a t ă ' à 150 (20 
hieri porte). 

Redactor responsabil: iu l !» Ölisrgl». 
Tribuna* institut tipografic* Nich ln şi c o s i 

Л Credit p e I p o t e c ă , pe сштЫш 

щ fi pentru oficiant! 

Ц mijloceşte 

I Herzog Sándor 
щ A K A D , 

str. Weitzer János 15. 

ït l tfon ht. B7t. 
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Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea CoraptabiMtăţei Genera le 

a Satulu i şi a Datoriei Publ ice . 
Datoria Publica. 

Nr. 101861. 22 No'tnvrle 1010 

P u b l i c a t i u n e . 
A 10-a tragere Ia sorţi a titlurilor de rentă 

amo tibilă din 1906, împrumutul de 
Lei 100,000.000 se va efectua în z ;ua de 
20 Dec. 1910 ( 2 I a n . 1911), ora 10 a. m. 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabil'te prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficial* 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentru valoare nominală de Lei 616.500 în 
proporţia următoare: 

21 titluri de câte 5.000 Lei 
74 

155 
343 

2.500 
1.000 

500 

105.000 
185.000 
155000 
171.500 

593 titluri pentru o valoare 
nominală de Lei . . . . 616.500 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptebiiităţii Oen. 
a Statului şf a Datoriei Publice. 

D. Vbrov lc î . 

B l ă n ă r i i ! ! ! 
boauri, manşoane, 
tocuri de picioare, 
Jachete, după croiu 
englez şi francez ber-
letuieli cu lînă, etc. i 

î r e p e r ă r i ş i t r a n 
ii S l o r m ă r l bune şi 
Aii 

1 
1 
i 

ieftine se pot câştiga !a 

Nicolae Gruiţia, 
blánar 

Temesvár-Jósef Stadt, 
B e m - u . I V o . 2 3 . — 

C a u t 

un c a n d i d , d e a d v o c a t 
pe lângă eondiţiuni eât se poate de favo
rabile. 

Or. Aurel Nyilván, advocat 
în Nagysomkút 

M E G Y E E Î Ш Ё В 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IU LIA • Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preturi moder. 

o r o l o g l e r şl optic, s ingurul vânzător 
d e maşini d e fosograflat >KODAK« în 

Oradea-mare-Nagyvárad, Rákoczi-út 3 . 
Mare asortiment d e : o r o l o a g e d e aur, 
entinr, nickel, cu pendulă, deşteptătoare, 
jd8JBU cance'arie şi de Schwarzwald, — 
Maşini d e fotografiat şi adjnstări pr ntrn 

amatori. Ochelari 
veritabili Rodcn-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sti* le perescopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. publio 
un Reiraktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce iei de sticle 
sunt de lipsă. — 

Societatea pe aej i i 

Holandeza 
pentru asigurarea vieţii. 

(Algemeene Maaischapij van Levensverzekerlng en Ujfrente] 
yV m s t e r d a - i x » . 

Direcţiunea pentru Ungaria: 
B u d a p e s t , Hol landi-udvar , 
(palatul propriu, Piaţa Kálvin, Strada 

Baross şi Calea Üllői-ut.) 
La f inea anului 1909 au fos t s u m e l e 

asigurate 

peste 358 milioane Cor. 
S u m a totală rezervei premii lor 107 mill . 

216.324-96 Cor. A plătit asiguraţi lor p â n ă 
tn prezent 9 6 mill . 370.016*33 Cor. 

Premiile cele mai Ieftine» 
P r o s p e c t e sau alte desluşiri dau cu plă

cere Direcţ iunea pentru Ungaria fn Buda
pes ta şi reprezentanţi i societăţi i din ţara 
în t reagă precum şi 

Dirigenţa pentru Ardeal : 
Fritz Prediger jun . B r a ş o v , Str. Neagră 14, 
şi Agentura pentru Sebeşul - săsesc ( S z á s z 

s e b e s ) şi j u r : 
l o a n Pavel şi Heinr ich Schunn , învăţători. 

G E R G E L Y A N D R Á S 
— tinichier (bădigar) — 

Mare ma&azin de vietre de 
-̂ — fieit (şpareberturi) — e * . Щ 
C l u ţ - K o l o z s v á r , Óvár , 

Strada Mátyás király. 
Comandele 

Ш şi reparaţiile 
se primesc 
şi execută 
prompt şi 
conştiinţios. 

Preţari 
convenabile. 

Ieftinul tîrg de Crăciun a Ini 

Nagyvárad, Str. Kossuth. ("SÄ") 
Aduc la cunoştinţa prea onoratului public 
din loc şi jur, că mî-au sosit d n proaspăt 
fructe sudice. Curmale stafide, smochine, 
castane uriaşe de Tirol, alune italiene n u c i 
de cocos, portocale dulci ca mierea şi lămâi 
coapte, fruce sudice zaharisite, prâijtari 
admirabile pentru ceai, cele mai nobile 
soiuri de ceai chnezesc, romuri erjglese şi 
franceze veritabile pentru preţuri surprin
zător de ieftine. Bogat asortiment de bom
boane de Crăciun şi Anul-nou. Cafea pra 
jită proaspăt din 8 mi tu r i , din care rog 
o n . muşterii să facă o comandă de probă. 

Ca deosebită st imă: 

A s z ó d i M i h á l y 
import direct de cafea şi ceai din Trieri 

mare negustor de zaharicale. 
Numărul telefonului In tot comitatul 035. 

Fabricaţia cea mai bană d e 

P I E L 
şi de tâlpi, fabricaţia proprie de partea 
de sat m ghetelor, în asortimentul cei 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preturile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST ІП., Tavasz-и. 1. 

Distins cu diploitif 
de recunoştinţă 

i : in anul 1004. » 

»trat EL p r ê t » » » 
r i l o r - g - r a t v i i t . 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de -

i a r t e z i e n e 
le p r e g ă t e ş t e ş i e x p e d i a z ă 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI., Ferencẑ ntci. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şl maşini pen
tru împletitul de eîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
===== Premiat Ia 6 expoziţii. zssss 

VIfiFIWWlilWlM 
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Dacă volţi să cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din ioc curat şi pregătite gustos 

Sä vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu pntere 
electlcă (fond. îa a. Ifc79) a Ini 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

u n d e se pot căpăta zilnic u rmătoare le mezeluri : 

Pariser — — 
Cr nolin — — 
Extra - — 
C?ş de carne — 
Caş ca mă eş — 
Cârnaţi p. râzători — 

Cârnaţ snneă 
Rollui şuncă 
Roşesc — 
Rollnt rusesc 
Paranen — 
Măieş rece 

f ârnati cu si. p. tân&t Caş race de măieş 
Sa'amä de yav& 
Pestele de sânge 
Caş de porc I 
Caş de porc II 
Caşi ds ur ••chi 
Cartaboş n gra 

Pastete de mai — 
Roliui de pept ~ — 
cn feînrite umflături s.a. 
C3 sânge, mai, limbă. 
Tortà de cerne — 
Cra-ovesn — — 

Galaniin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior nmplat — — 
Mortadella — — — 
Goltha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sângerete cu slăina — 
Liaibă umplută — — 
Roliui da carne — — 
Galantiu de v^el — — 
Pastete de сіпрегсі — 
Pastete de mai de gâscă 

ComandeJe, atât cele din p r o -
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută p rompt ţi In calitate 
Dtexcepţionabilă, 

R e c o m a n d ă m preparare p ro 
prii, p recum şi şunce de Caso via 
şt Praga, carne fină, slănină 
albă, afaraată, ardeată, fiartă şi 
pent rn unsoa re şi u n s o a r e proas-
petă de pore . 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
ca rce de vilă, de v i H mare şi 
sngător zilnic ca rne de porc 
şi de roiel dimineaţa delà orele 
6—1 şi d. a. delà, 3—8 1/». 

C e a s o r n i c e d e t u r u l 
pentru palate, case cernu- g 
nale, fabrici, locuite private 
regulează şt aranjază mai favorabil: 

I l l l i r J á n o s 
Succesorul lui Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor 
a fabricei da oroloage din •: 

Budapesta, Y1L, Tököly-ut 52. 
— (Casa proprie) — 

C a t a l o a g e gil « p e c l f i e i r l d e p r e ţ u r i t r i m i t g r a t i s rfi f r a n c o . 

Cele mai moderne 
W m o b i l e d e 
f i e r ş i a r a m ă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobi larea l o 
culnţelor, h o t e l e 
lor, spitale lor şl 

a şcoa le lor , precum şi o b i e c t e fabricate din c e ' e mal b u n e ma 
» riale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life 

rează numai de cătră firma 

B c n n b a r d t R e z s ő n t d d a 
Brassó, etr. Fekete nr. 33. 

— Tot scolo e cancelaria şi fabrica m o n t a t ă cu cele mai no! maşinării. -

Z o r g e r G y ö r g y 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös-utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest r am, cât şi reparatori ca 
ecări, coridoare, cerdacuri, grilage, 
cămlnuri, porţi, ferărie pentrn portale 
şi clădiri, df ademenea repararea şi 
prefacerea caselor yertbeimlane etc. © 

aranjament pentrn - шюш^и rie de met »1 arauja-
măcelării şî căsăpii, д щ ^ д mente pentru biserici 
basreliefnrl, strungă- H M M in execuţie splendidă, 
m a D e e e m n u r i ф і p r o s p e c t e mc t r i m i t ^ r - o / t u i t . щ 

frisail Atelier ardelean fcr&njat ei patere elestrîsi pestei 
pietrelor şi fabrici de pietrii monumental -

RSTENSREIN U R A S îs TARSA Й " Д " 
М*»кгеІ centrai «t magaz iné i : Ж © І 0 2 8 ¥ а Г , Штжа-Я, I l 

Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate _ 
proprii din i marmoră, labrador, granit, ţfj< 
•Jenit etc. Kolozsvár, Ferencz Józse f u 25 . 

Biroul Centrali 
Nagyszeben , Fie lscher gastse 17. JéCüML 

Filiales Déva , N a g y v á r a d . 

A A k J 

• I A r t e f a c t e l e de Granit 
S şi p e a t r ä de V a r . 

K n o i t J ü m f , M a i i i g . 
• Prima fabrici Lugoşană de Cement şi ® 
^ întreprindere pentru lucrări de Beton, ф 5 
• 
• • Cansslaria Fabricei de Cement şi clădire: • 
L U 6 0 $ , str. Buzfaşului, vis-à-vis de casa vameL 

întreprinzător de clădire. 
= Telefon nr. 1 1 9 . = = 

? 
m 

• 
• 

Artefactele rade sunt a^anj^te cu 
cele mai nouă maşin» sfărmatoare, 
prelucrătoare şi lustruitoare de 
peatră şi în t repr ind ori-ce lucrări 
de pietrftrie In g r a n i t sau în 
piatră de var. P e c o m a n d e i u r n i s e E 
în cel mai scurt t imp pietrii şi lpspezi 
de neatră p re lucra te . Lu''ră'-і de 
Si'Ulptorle se p regă tesc d u p ă d e s e m -
nuri cu c e a ma i m a r e punctua l i ta te . 
F u r n i s e z : bolovani, pealră cioplită, 
prund de granit si sfărimături de 
g r a n i t p e n t r u p r u n d u i r e de d^um, 
p r e c u m şi la tot felul de lucruri de par-
dosi tor , pietrii d e acoper i t şi mărginit . 

• 
9 

• 
• 
m 

? 
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Ituca K . Alosievits 
prtgititor dt haine preoţeşti 

[KIOPLaïïTA - ÚJVIDÉK. 
Recomandă atelie
rul său asortst ea 
totfelol de rec vizi te' 
şi haine preoţeşti de 
îmbrăcat ta vremea 
siaj bei In bistrica. 
Pregăteşte tot-felul 
de icoane sfinte le
gate fr mos ca aor 
çi màtasà, steagnri, 
prdpore şi altele. 
Icoana Mormântul 
lai Chrwtoa tl face 

üiérte frumos. La cerere trimite 
c t t a l o g şi prêt-curant g r a t a t. 

ATENŢIUNE. • 

І Dacă târguiţi din 

articolele anunţate 

In ziarul nostru, | 

va rugăm ca la 

comandă să amin

tiţi unde a-ţi cetit 

aceste anunţuri. -: 

* : a U c : o t K i e o n o t;noTF-0 

n i 

Inele de aur 
d e l à 5 c o p . 

Ceasornice delà 4 c. în süs 
se pot căpăta Ia 

B a r n a S á n d o r 
clasornlcar, g luvarglu şl op t i c 

Nagyvárad, Str. Zöldfa No 15. 
Cea s or niée foarte modeme de aar, 
argint ş nickel, lanţuri, cercei ca 
nestemate 9 diamante şi inele ca 
preţuri foarte ieftine — Pentru fie 
care orolog u vândut şi reparat se 
dă o garantă de 3 ani. — Se-vida 
constitniios. Mare asor t iment d e 
o b i e c t e din argint d e China. 

Ш М Н Я І Н І Ш Ш 

0a'urile de nunta cele 
mai potrivite ! 

Foarte msre atortiment de feticle 
porţelană, maiolică, slpaca de 
Berndor', articli de argint Alpaca 
Umpe, tacâmuri de masă paten
tate, s t i c l ă r i i pentru otelieri, 
pahare pentru beere şi vin, In 
cadfjrea de )coane. Arzătoarea 
Wolfram cu 7 0 % economisire. 

Comandele din provincie se 
execută prompt şi conştiinţios 

HEGKER şi KLUOSZKY 
urmaşii Iul Kaufmann Jakab 
prăvălie de sticlarii şi portebsă 
Lugoţ, Str. Széchenyi 11. 

(Vis-i-vfs de fotog aful Naschitz.) 
Tcfefón interorban N o 224 . - -

Premiat la Paris ta anul 1908 ca diplomă 
—o . de croit >r. n -

Fanta István croitor de haine 
bărbăteşti în = 

Glty—Kolozsvár, Szentegyhàz-u. No 1. 
Ці recomandă 
atelierul de croi tor ie 

pentru bărbaţi 
corespunzător cer in ţe lor m o d e r n e d e 
izi, u n d e se v â n d cele m a i m o d e r n e 
materii d e haine din ţară, scoţiene 
şi engleze. Pregăteş te cu pre ţur i ief
tine pardesii, paltoane uşoare şi 
de iarnă* p r e c u m şi cojoace (bonzi) 
pentru oraş, ş. a. 

D i f l Q l i r ă ' n Q t i r ă merge vestea bucuroasa de Crăciun că 
renumitul atelier fotografic ERVIN KAROER, LugOŞ 

deja Damai pentru 8 COr. I execută după oricare fotografie : 

I 

I . 

Maşini de cusut S S S L Ä 
dustriala, de «ea mai bună făb icaţie. 

biciclete * 
gramofoane 
ae pot cumpăra ea 
preţuri moderate 

şi p l t t t l r e în r a t e favorabile la 

Bodor Béla 
magasin de maşini de eusut 
— şi biciclete In — '•• ••-.> ь, 
Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

• 

I 

Inmanii de platina in mărime naturali i Passepartout) S - S Í T - d i 
B u r p r i n d e ţ i v A p A r i n ţ i i l e u r - p i - I n t l e n ţ i - v A o e p i l i ! 

M ă s u r a : 30X40 cm. numai Cor. 8-—, mărimea H-a 60—60 cm. numai 
Cor. 16*—, mai mare decât mărimea naturală Ö4X100 cm. numai Cor. 20*— 
Renumele firmei mele garantează lucrările artistice ; namai lucrări de artă ! ! 

Lucrări slabe sunt escluse ! Expediere de 2 ori la 48 ore ! 
Serviciu prompt şi conştiinţios. Lucrările neconveaabile să mi-să retrimită. 

m m W t f f i f â 

Zäharie Bârsan: 

I m p r e s i i : 
d e T e a t r u 
d i n A r d e a l 

à 2 c o r . 
(10 fllerl porto) 

: Se poate că
păta la Librăria 
Tribunei Arad. 

Johann Spiler cuptoare de lut . 

Sibiiu-Nagyszeben, Neustiftgasse 2. 
Atrage atenţiunea on public, că primeşte 

pregătirea a ori-ce fel de 

c u p t o a r e 
descărcare şi zidirea veîrelor de fiert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă serviciu 
prompt şi conştiinţios. 

Comaude'.e se execută imediat. 

Telefoi peltri erat «1etmitat St. 811. —a*. 

A t e l i e r u l e p e e l e l d e F e p apa i 
ml r e & n m i t e t f i r m e s 

Temeavár-J ószef várót, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz fi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locomobile eu benzii] si uleia brat şi Агіа-
puri p. trierat Bastimente cu benzin, pumpc-motor. 
Maşină d e fabricat ghiaţă . Moniiri specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şl bidclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materiei 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şl prospect gratuit — Serviciu conştilnţioa 
— Telefon pentru oraş şi comitat Nral 918. — 

im» 

A t e n ţ i u n e 
Ieftin se poate cumpăra numai la 

M a g a z i n u l d e c o n c u r e n ţ a î s a r 
Arad, Strada Asztalos Sándor 

Cămaşă femeiască din sifon R. delà 7* er. 
Pantaloni p. femei « » » 74 « 
Rochie de desubt I dublă » 125 « 
Rochie de desubt din lister I db « 125 « 
Rochie de desubt din mătasă « 37« c 
Batist p. scutirea corsetului « 52 « 
Rochii de desubt din batist • 12* . 
Mâtasă Taft l m . « 82 « 
Mătasă cu şiruri metrul » 82 « 
Haine p. copii « 76 * 
Năfrămute, duzina « 6$ « 

Rugim onor. public cumpărător să se convingă despre ief inăfatet 

mărfurilor n e u t r e . Cu stimă: Qeiger Gyula fiaî. 
Filiala celui mai mare magazin de daateJe din 

Cămaşă p. bărbaţi din sifon R.R. delà 99 cr. 
Cămaşă de iarnă « Ö* < 
Gulere, numai « 7 « 
Manşete, părechia < 8*19 « 
Ciorapi 3 părechi 96, »0 si « l t o c 
Apărător de mitasă p. guler « W « 
Mănuşi glacé, păreenea < 60 t 
Şal de mătasă < 38 « 
Congre pentru hicru de mână « Ш « 
Dantelă, metru < 1 « 
Materie de dantelă « 35 « 

Bluzä 1 fl. 2 5 cr. 
1 metru de pănură 75 er. Ungarii 4e sud. 
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B. Bak Sándor 
lăeătar şi zidar specialist 

Kolozsvár, Malom-u. Nr. 16. 
Recomand* 

v â r t e j ѳ p e n t r a f e r e s t r i i 
sistem Saltzbergec, snnt cele mai bune, 
reprezentanţi pentru părţile ardelene. 

In nou zidita fabrică se execută: 

tot-felul de lucrări de lăcătar, fiere 
pentru zidiri, compoziţii de fier, 
gratii şi lucrări specialiste de faur. 
gratii şi lucrări de fier, etc. etc. 

:- II 

SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal; farfurii şl blide 
înflorate, rame p. icoane şi iloburi. lămpi, oglinzi, ţiile de sticlă etc. 

Recomandă scule bisericeşti : 
Capă şi van de botez ; Potire argintate şi pe dinăuntru 
aurite ; C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită ; 
Candele de părete de bronz; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 
C r u c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n d e l a b r e ş. a. 
Ieftin de tot : Ц Г C a n d e l a b r u a u r i t - ţ n c 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 
— sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot praful 43*— Coroane. — 
La dorinţă serveş te cn cata log gratis şl franco. — Telefon 190. 

A 
> t o î b e i * = = 

m ă n u ş e r 
Heiiauerg 57. S I 8 1 I U . (Nagyszeben.) 

• 
IVI a,; e d e p o x i t de mănuşi de piele 
g lacé , svedeză , nappa %\ alte p.cluri fiat. 
Dante le d e matasă şi zăbranic, mânuşi. 
Totfclal de bandage pentru hernie simple 
şi duble, diverse centurione de tot felul, 
bandagi l , apoi c iorapi de bărbaţi şi de 
femei şi ruf Aparate pentru îndrepta
rea corului pia copii şl fete, coriome 

p-entru băr 
baţi, delà cele 
mai S'mple 
până la cele 
mai line, iri 
gatoare, ma
turi de cau
ciuc, jeturi de 
c a u c i u c şi 
p e r i n u ţ e de 
cauciuc pntru 
călătoria în 
tren, ciorapi 
de eauciuc, 
d ferite arti
cole igienice 
de cauciuc 
din F r a n ţ a 
pentru băr
baţi şi pentra 
femei. Toate 

namai dc calitatea cea mai bună şi 
— — ia preţurile cele mai ieftine. 
Monşele au. preţul redui ! 

— ~~- - ~ ~ — ^ 

fiind 

Avis! 
La »PÄOETANAc institut de credit şi de economii ca soci--täte 

pe acţiuni in Făget (Faceet), conlra unei rate săptămânala de 1 coroană 
şi a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natul (bărbaţi şt femei), care e în etate între 20—60 ani şi întră ca 
membru în secţiunea »Depuneri încopciate cu asigurare de viaţă* intro
dusă la susnumitul Institut —, suma de 

1000 coroane adecă unamiie coroane. 
Primirea atârnă Insă, delà rezultatul vieitării medicale. 
Plătirile se solveec săptămânal sau pe mai multe săptămâni în

ainte, şi din partea intitutului sc manipulează ca depuneri şi se k u c -
tificâ «u 4% interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumitul Institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şi numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii lui legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la Щ**Це după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţi a deponentului e asigu ată 
de cea mai mare societate de asigurare Olaneză *Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekertngen Ujj'rente* din Amsterdan (reprezentanţia pentru 
Ungaria în Budapesta) şi se plăteşte prin >Fageţana< Institut de credit 
şi economii în Facset. 

Depunerea minimală e săptămânal i coroană, соіЛга căreia se 
asigură icoo coroane şi depunerea msx mala e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigura 50.000 coroane pentru ajungerea termicului ds 
15 ani, sau pentru cazul de moarte înainte de împlinirea acistui termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul l-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte aceiacă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri institutul „Fsgeţana" acoardă şi îm
prumuturi. — Ftinei şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. — Membrii din provincie prim sc cecuri cu car: pot plăti 
gratuit taxele. — Io ier maţi uni mai detailate, la cerere se dan gratuit. 

J 

Babos Béla fabricant de instru
mente muzicale în 

Siblin, (Nagyszeben) Piafa-micá 24. = 
unicul fabricant în Sibiu 
Cel mai ieftin şi cel mai 
bun depozit da cumpàr&t 
pentru orice instrumente, 
precum : v io l ine , ţltere, 
c lar inete , harmonlce , 
şi totfetul de instrumente 
de suflat din alamă, etc. _ 

Cele mai bane şi mai ieftine corzi de violine. Mare depozit de 
O r a m o f o a n e tn diferite măr im, presam şi Scala Record. 
Mare asortiment de plăoi pentra gramofoane cu preţuri ieftine. 
Comandele se efeptuiesc prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. Reparaturile se execută artistic şi căt se poate de promt. 

„Făgeţana* 
institut de tredit şi economii în Faqset. 

• 
• 

• 
• 
• 
• 
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= A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a lui = 

Csizbegyi Sándor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
- j ,.„,,. ( L â n g ă f a r m a c i a l u i H i n t z ) . 

Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarete, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firma tiţi cu băgare de seamă 
no confundaţi, Cluj—Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Reierindu-và la .Tribuna" veti avea favor în preţuri 
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TRIBUNA INSTITUT TIPOGRAFIC NICHiN ŞI CONS. — ARAD. 


